建设质量强国，推动电商品牌走上世界

刘平均：尊敬的各位来宾，女士们、先生们：
    首先我代表全国电子商务质量管理标准化技术委员会和中国品牌建设促进会向会议的召开致以热烈的祝贺！
[bookmark: _GoBack]    随着经济全球化、社会信息化的不断深入，互联网对人类社会进步发挥出至关重要的作用。党的十九大提出要建设网络强国，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合。中国已全面进入互联网时代，电子商务作为互联网的重要组成部分，已成为拉动经济增长的新动能、助力供给侧结构性改革的新业态、服务居民生活消费的新方式。伴随电子商务的快速发展，也出现了销售假冒伪劣商品、虚假宣传、消费欺诈、侵犯知识产权、个人信息泄露等问题。网络诚信已成为事关国家安全、社会稳定、经济发展的重大问题。2017年3月，十二届全国政协俞正声主席亲自主持召开了双周协商座谈会， 17位委员和专家学者就"优化电子商务监管"建言献策。国家质检总局、国家工商总局、中央网信办、商务部、国家税务总局等相关负责同志发言。我作为电子商务质量管理标准化技术委员会的主任委员，提出了《建立电子商务质量管理标准体系》的提案，并从电子商务标准化建设的角度，在会上作了发言。会议建议将从健全法律，依法管网；转变思维，以网管网；合理定责，共同管网；夯实基础，强化支撑等四个方面优化电子商务监管，促进电子商务的健康发展。
    下面，我围绕电子商务和品牌的建设讲以下几点建议：
    一、我国电子商务存在的主要问题
    2012至2016年，我国电子商务交易额由8万亿增长至26万亿，年均增长34%，对社会消费品零售总额的贡献率达到30%，直接和间接带动就业3700万人。世界范围内，我国电子商务用户数、成交额、占社会零售总额比例都超过美国。据预测，到2020年，我国电子商务规模将达到美国、英国、德国、日本和法国电商市场规模的总和。然而，我国电子商务在高速发展的同时，也存在四个较为突出的问题：一是诚信发展问题。消费者对网络贸易销售假劣商品、以次充好等问题反应强烈，存在侵犯知识产权和消费者权益等行为。二是监管不到位问题。实体工业、商业质量管理标准体系难以适应电子商务贸易。电子商务质量管理标准缺失，存在假冒伪劣商品，违法行为查处源头追溯困难，取证手段不足，消费者维权难等问题。三是跨境网络贸易问题。跨境电商方面，存在国家之间的政策、法规、标准差异等问题。四是世界各国纷纷抢占电子商务国际标准话语权。2015年，法国提案成立"网络声誉"国际标委会（ISO/TC290）并成功担任秘书国，我国缺少在电子商务方面国际标准制订的话语权。
    二、建立电子商务质量管理国家标准体系
    为推动实施电子商务领域标准化战略，促进电子商务健康快速发展，经国家标准化管理委员会批准，"全国电子商务质量管理标准化技术委员会"（SAC/TC563）于2016年4月正式成立，两年来，标委会围绕保障消费者权益、以消费者网络贸易维权为重点，研究制订了7项国家标准，目前已有《电子商务质量管理 术语》、《电子商务平台商家入驻审核规范》、《电子商务平台产品信息展示要求》、《电子商务交易产品可追溯性通用规范》等4项国家推荐性标准正式批准发布，《电子商务商户实名制规范》强制性国家标准，（这七项标准有一项是强制性的，是由公安部和国家质检总局沟通推出的强制性国家标准），和另外两项推荐性标准正在标准草案的征求意见阶段。4月13日，刚刚在浙江杭州召开了第三次全体会议，计划三年内再研究制订15项电子商务国家标准，基本建立优化电子商务质量监管的国家标准体系，促进我国电子商务健康、稳步发展。
    三、争取电子商务国际主导地位和话语权
    （一）积极争取成立国际标准化组织电子商务相关领域技术委员会。
    习近平总书记明确指出：谁掌握了国际标准的话语权，谁就掌握了国际市场的主动权。目前，我国已成为全球电子商务交易第一大国，随着国家"互联网+"、"一带一路"等战略的实施，要争取创造有利于电子商务发展的国际环境，抢占电子商务国际标准研制的主导地位，获取更多的国际话语权。我国正在协调美国、法国等标准化机构，通过多次交流和讨论，在多方专家共同研究的基础上，形成了"建议成立国际标准化组织电子商务交易保障技术委员会"的中法联合提案，并已提交国际标准化组织（ISO），中国申请担任秘书国。目前已进入世界各国投票阶段，获得三分之二支持后，还要进行15个技术局成员国家投票，仍需获得三分之二以上的赞成票，联合提案才能获得批准通过。希望在座各位献计献策，形成获取国际话语权的合力，共同推动我国电子商务事业稳步引领全球。
    （二）研究电子商务经贸发展理论。
    每一个国际标准化组织的新技术领域，都离不开科研成果和理论基础的创新，每一项国际标准的制订和颁布都离不开理论基础作为技术支撑。国际标准化组织品牌评价技术委员会（ISO/TC289）于2014年批准成立，在研制相关国际标准的过程中，各国专家意见不一，争论了3年仍未达成一致。2016年，以"五要素"为核心的《品牌价值发展理论》统一了世界各国专家的思想，在去年奥地利第四次全体会议上，通过了品牌评价主导国际标准草案（主标准就这一个）。3月15日世界各国投票结束，获得支持，没有反对票。
    我们要以开拓创新为指导思想，立足于现代科技、信息技术，研究电子商务经贸发展理论，为确保我国电子商务世界第一大国提供理论支撑，为研制电子商务领域国际标准奠定基础。
    四、建设质量强国，中国电子商务集群品牌走上世界
    习近平总书记在党的十九大报告中作出了建设质量强国的重要指示。李克强总理在政府工作报告中明确指出我国经济发展进入了质量经济阶段。高质量发展已经成为我国当前和今后一个时期社会经济发展的根本要求。目前，我国进入高质量发展阶段已经具备四个方面的基础：一是历史上我国拥有三大民族品牌：茶叶、丝绸、陶瓷，通过丝绸之路走向世界，风靡全球，具有广泛的国际影响。二是经过30多年质量管理工作的不断加强，我国的产品质量抽查合格率从80年代的70%稳步提升到现在的90%以上，我国质量总体水平已经达到中等发达国家的水平。三是我国拥有一大批具有国际一流水平的企业和品牌，如中国高铁，三大核心技术（电气自动化、轮轨技术、列控技术），350公里/每小时的速度世界第一，还有中国核电、中国消费类电子产品等都是全球领先水平。四是我国在产品品牌、地理标志区域品牌以及旅游城市品牌等方面具有较为明显的国际优势，如我国的贵州茅台、武夷岩茶、特色小镇等。因此，我认为我国已处在质量经济的中高级阶段。
    我国建设质量强国目前面临的主要问题就是假冒伪劣长期屡禁不止，企业缺少自主创新的内在动力，中国产品出口国际被称为"中国假冒"，消费者对国产品牌不信任。假冒伪劣和侵犯知识产权存在谋取暴利行为，光靠罚款解决不了问题，要学习国外先进做法。2003年我去南美考察，得知智利有一条非常严厉的法律，法规从市场准入为切入点，规定一旦发现有销售假冒伪劣行为，三代以内不允许经商，通过这样一条限制市场准入的办法，使假冒伪劣得以根治。我强烈呼吁，为了维护自主创新良好的市场环境，为了中国产品、中国品牌的国内外声誉，打假治劣仍需用重拳。我们要动员社会力量共同发力，严厉打击假冒伪劣和侵权行为，努力创造公平竞争的市场环境，精心培育中外消费者认可和喜爱的"中国品牌"。我国一旦根本遏制假冒伪劣的泛滥，中国将从质量经济阶段跨入品牌经济时代。
    （一）我国品牌发展存在的问题。
    据统计，发达国家20％的强势品牌占据了全球80％的市场份额，国际市场已由价格竞争、质量竞争上升到品牌的竞争。美国依靠强强联合，做大做强企业集团，几十年来，走出了垄断国际品牌经济的成功之路。世界品牌百强榜中，美国一直拥有50个以上的国际知名品牌（去年是52个国际知名品牌）。德国依靠持续的技术创新，走出了德国制造百年不衰的成功之路。世界品牌百强中，德国长期居世界第2位（进入10个）。改革开放40年来，我国社会经济发展虽取得了巨大的成就，但我国的品牌建设相对滞后，世界百强榜中仅华为和联想两家企业，且排名比较靠后，是典型的制造大国、品牌弱国。我国品牌建设主要存在六个方面的问题：一是我国中小型民营企业小而散，全国二万个茶叶企业的总量仅相当于一个英国立顿红茶的经济总量。而大型国有企业，由于管理体制机制的限制，很难实现强强联合、做大做强；二是我国对知识产权的保护力度不够，企业缺乏自主创新的积极性，企业的核心竞争力与世界一流企业相比还有一定的差距；三是长期以来，我国假冒伪劣产品屡禁不止，消费者对国产品牌缺乏信任；四是我国缺少国际知名品牌，产品多处在全球价值链"微笑曲线"的底端，产品附加值不高；五是企业和市场缺乏正能量品牌引导，导致我国消费者大量购买国外商品。六是国际品牌价值评价科学性不够，中国缺少品牌评价国际话语权。
    （二）我国品牌评价取得国际突破。
    当前国际领域品牌价值评科学性不够。一是不分产业，不分行业，品牌价值评价缺乏可比性；二是仅有一个财务指标作依据，评价指标不完善。2012年，中国率先提出了品牌价值除"有形资产"外，还应包含"质量"和"服务"两个指，美国和德国两个品牌大国同意中国提出的意见并分别补充了"无形资产"和"技术创新"两个指标。经过两年多的深入交流，中、美、德三个国家共同创造的品牌价值由"质量、服务、技术创新、有形资产、无形资产"组成的"五要素"理论，得到世界各国的认可与支持。
    在此基础上，中国和美国联合向国际标准化组织（ISO）提交了"关于成立国际标准化组织品牌评价技术委员会"的联合提案，2013年，提案分别经过了国际标准化组织各成员国家为期3个月和15个技术局成员国为期1个月的投票，分别以95.6%和100%的赞成票获得支持。2014年1月8日，ISO中央秘书处正式批准成立"品牌评价国际标准化技术委员会（ISO/TC289）"，中国担任秘书国，秘书处设在中国品牌建设促进会。
    目前，由中国和奥地利牵头，会同12个成员国家共同研究制定的《品牌评价 基础和原则》国际标准已顺利通过世界各成员国投票，（也就是说建标委会要全世界投标，标准也要165个成员国家进行投票）。计划于今年年底正式发布，这将为全球品牌价值评价的科学性、公正性、标准一致性发挥重要作用，为我国掌握品牌评价国际话语权迈出坚实的一步。
    （三）中国特色品牌评价机制基本建立。
    我国成功推动国际标准化组织成立了品牌评价技术委员会并担任秘书国之后，2014年6月，国务院在《关于加快发展生产性服务业 促进产业结构调整升级的指导意见》（国发〔2014〕26号）中，明确要求推动形成具有中国特色的品牌价值评价机制。在国家领导人、国家质检总局等部门的指导下，遵循 "名牌要在市场竞争中产生，名牌最终要被消费者认可"的基本原则，中国品牌建设促进会于2013以来连续开展了4次公益性的品牌价值评价发布工作，受到社会各界的欢迎和支持。经过几年的探索和实践，我国初步形成了"科学、公正、公开、公认"的品牌评价机制。科学即以"五要素"为基础，进行综合评价；公正即品牌评价发布是国家公益行为，对申报企业全部免费。目的是宣传中国品牌正能量，引导市场，服务消费需求；公开是从申报到发布全流程向社会公开，接受社会的监督；公认是以国家标准、国际标准为评价准则，评价结果得到全社会和全球的认可。
我国在品牌评价实践中实现了四个方面的创新。一是形成了科学的品牌价值评价"五要素"理论；二是实施分类评价，按照国际分类法开展了同类产品品牌价值评价；三是开展了地理标志保护产品的区域品牌评价；四是以发明专利为切入点，对自主创新企业的品牌开展价值评价。
    （四）国家批准设立"中国品牌日"。
    2017年4月24日，经国务院批准将每年5月10日确定为"中国品牌日"，目的旨在提升全社会品牌意识，培育、宣传我国品牌正能量。今年，国家发改委等7个部委将联合主办"中国品牌日"系列活动，活动期间将发布"中国品牌百强榜"，要让消费者不仅通过"3.15消费者权益日"知道哪些产品不好，免受假冒伪劣的侵害，更要让消费者通过"5.10中国品牌日"知道，中国还有很多优秀的品牌，如我国拥有一批产品质量达到国际先进水平的奶业企业，日本的智能马桶多数都是由中国企业生产制造，了解了这些，消费者就不会盲目抢购洋奶粉、更不会去日本买马桶盖，从而提升民族自信，推动我国供需结构的产业升级和供给侧改革，让众多的中国优秀品牌满足国内外消费需求。
    （五）培育具有世界优势的中国集群品牌。
    习近平总书记在十九大报告中提出，要促进我国产业迈向全球价值链中高端，培育若干世界级先进制造业集群。根据我国优势产业，将培育打造50个左右的集群品牌，如中国高铁、中国核电、中国航天、中国水电、中国陶瓷、中国丝绸、中国茶叶、中国稻香米、中国白酒、中华养生保健产品、中国消费类电子产品等。通过集群合力，代表国家形象走向世界，最终实现我国的集群品牌和欧美的集团品牌共同发展。联盟成员可以使用"中国品牌联盟标志"参与国内外市场竞争，提高知名度，拓展国内外市场份额。建议由我国电子商务相关行业协会或龙头企业牵头研究组建"中国电子商务集群品牌"联盟，通过研究制定并共同执行具有国际先进水平的团体标准，提升电子商务产业总体水平，实现我国电子商务大国向电子商务强国的转变。根据目前联盟筹备进展情况，今年5月10日"中国品牌日"，拟宣布成立中国茶叶、中国白酒、中国调味品、中国稻香米、中国养生保健等5个集群品牌联盟。
    （六）成立世界品牌联盟。
    为进一步巩固TC289秘书国的地位，切实掌握品牌评价的国际话语权，培育世界级的中国品牌，拟发起成立全球性非营利组织"世界品牌联盟"。联盟以品牌促进可持续发展为核心理念，以提升品牌价值、服务品牌消费为目标，不断加强品牌领域的国际交流，分享经验、共同发展。联盟将广泛征集国内外知名品牌作为会员，希望互联网、电子商务领域能够有一批企业成为世界品牌联盟成员。推动全球电子商务贸易线上线下共同发展，造福人类。（这次百强我来之前主持会议研究评价结果，我一看很惊讶，中国的首次百强榜的名单第一名是腾讯，第二名是阿里，第三名才是中国工商银行，这有点出乎我的预料，这就说明中国电子商务的经济发展已经引领了中国经济的新发展。所以我们组建中国电子商务基准品牌联盟是非常具有重要意义的。5月9号将在中国品牌日首次发布中国品牌百强榜。）
    今年3月，我在杭州与国际反假联盟主席巴彻斯先生进行了会谈，并邀请他代表国际反假联盟担任世界品牌联盟的副主席。得到国际反假联盟理事会的大力支持，希望为世界品牌的发展、品牌打假和反假工作作出积极的贡献。
    各位嘉宾，互联网诚信建设是推动互联网健康发展的必由之路，更是电子商务贸易的根本。深圳作为我国改革开放的前沿，是全球创新城市，积极承担电子商务可信交易环境建设试点、电子商务诚信交易服务试点、电子合同标准研制与应用试点、跨境电子商务综合试验区交易保障支持系统建设试点等国家试点项目，取得了令人瞩目的成就。因此，我们坚信，本次大会一定能达到互联互通、共享共治，推动国际互联网诚信建设，加速中国互联网与国际的接轨，构建国际网络诚信生态圈。
    谢谢大家！

