互联网诚信问题之我见

柴跃廷：各位来宾，大家上午好。
[bookmark: _GoBack]    很高兴能够在我们深圳的首届互联网诚信大会上跟大家分享诚信的事情。其实，“诚信”这两个字是整个互联网，其实也是我们物理空间里面永恒的一个话题，也是最复杂、最不容易解决的，或者说是不可能完全解决的一个事情。为什么这么说呢？因为我们知道现在整个互联网上面的诚信基本上我们在座的都是了解的，诚信大家实际上不用去细说，一大堆的事情，而且都是跟我们每天的生活，我们每天都在上网，每天都会碰到这样的诚信问题。其实我想跟大家分享的是什么呢？第一个关键，我认为诚信问题需要治理，如果不加强治理的话它肯定会愈演愈烈，但是为什么诚信的问题会愈演愈烈呢？背后的原因是什么？其实，我更想跟大家分享这个事情，诚信是怎么产生的，他为什么会存在诚信问题。
    我们老祖宗都说了“人之初性本善”，对还是不对，我个人感觉人之初不一定性本善的，人一出生以后我感觉是中性，即不恶也不善，是随着融合这个社会以后出现了善、恶，各种各样的方面或者是各种各样的特性。从另外一个角度，马斯洛有一个非常著名的需求理论，他把人的需求分了多层面，归纳起来其实人在这个社会上他的需求大致上是三个层面。第一个层面就是为了活着，所以要满足他的生理需求，天天要吃饭、要穿衣。第二个层面是在吃饱了以后一定要精神愉快，所以第二个层面是心理需求，当精神都愉快了以后还有第三个层面的需求，就是自我价值的实现。所以说我们每一个人其实都具有生存需要、心理需求和自我实现的需求。那么这三类需求其实它的性质完全是不一样的，对于我们的生理需求，或者说要活着，要吃饭，要穿衣，表现出来人的本性是自私的，是自利的，或者说是利己的，可以说这是天性，因为他要生存，所以说他是自私的，是利己的，人的精神需求是交往过程当中实现的，所以这个表现出来人的本性是互利的，如果不互利你就不可能和别人打交道，不和别人打交道都得不到精神的或者说心理上的满足，所以这个表现出来人的本性是互利的。
    在第三个层面的需求，就是在自我实现的这样一个需求层面上，其实更多的表现出来的是利他的。我们经常说企业要有社会责任，我们每个人要关爱他人，当你的生存需求、心理需求满足以后要实现自我价值的时候，他更多的表现出来的是一种利他的本性。也就是说我们在座的每一个人其实都是利己、互利、利他的综合体，只不过我们在不同的场景，不同的生活层面上表现出来的是利己的占主导，还是互利占主导，还是利他占主导，不一样，即使像比尔盖茨，像马云这样的，他的生理需求满足了，心理需求得到满足了，他要负一定的社会责任，但是他利己的一面仍然存在，只要利己的这面存在，诚信就是一个永恒的话题，这是我的观点。如果没有利己的本性存在，诚信就没问题。所以我可以说我的观点就是诚信问题是一个永恒的话题，在任何的文明社会里面它都有发生问题的可能性，因为这个是由人的本性决定的。我们经常说中国社会的诚信和美国比的话，和日本比的话可能稍微差点，差点的根本原因在于我们大部分人是在满足生理需求这个层面，在心理需求和自我实现这个层面因为我们的生活水平还没有达到那种层面，这就是我感觉到我们今天讨论这个诚信问题可能背后的根本原因，我感觉到是这么一个原因。所以说我们不要期望我们某一天我们文明程度达到了那种程度，诚信就不存在了，不可能，只要人活着，只要是人诚信出问题就是有可能的，只不过是大与小的事情。这是我想跟大家分享的第一个很重要的一个看法。
    既然是不可能从根本上解决或者根除，那么我们就要有对策，怎么样能够把诚信这个问题，它的风险，它发生的可能性降到最小或者最低，这个是我们要谈论的核心和要点。
    治理诚信，我们是用自律的办法为主呢？还是说以他律的办法为主呢？其实单靠自律不可能解决，或者说不可能完全解决，单靠他律没有自律也不灵。所以说，这个也是大家的共识，要解决诚信问题，或者说把诚信发生的风险降到最低或最小，其实最根本或最主要的对策还是自律和他律相结合。那么我们目前在互联网这个领域里面，我们在面对诚信问题的时候，我们目前采取的是他律呢还是自律呢？其实都有，但是都非常非常的不到位。对于自律来说我觉得一定是跟我们的生活水平，我们的文明程度相关，这是靠自觉。其实我们今天要讨论诚信的自律问题一定是主要讨论他律，在他律这个层面上我感觉到法规、标准、技术手段，三位一体，缺一不可，尤其是在互联网这样一个环境下，靠单纯法律，说我们电子商务法要推出来，我们对诚信问题有解决的可能性吗？如果单单的法规，没有扣信的技术手段，不可能解决，这跟过去的物理空间诚信问题上已经发生很大的变化。所以治理互联网诚信问题我感觉一定是法规、标准、技术手段缺一不可，才有可能达到我们预期的效果或者目标。
    对于法规我们目前正在进行的电子商务法，那个实际上是要上升到法规。我觉得更多的面向我们目前的诚信的方方面面问题的现实当中，其实今天更需要的是部门规章，只有部门规章到一定程度才有可能上升到法律。因为我们对互联网诚信它表现出来的现象，它的途径，背后的原因，其实我们不可能完全搞明白，随着事情的发展它是逐渐清晰的。所以我感觉到对法律来说，在目前的条件下可能部长规章是我们重点要抓的一件事情。
    第二从标准的角度，刚才主任也说了一堆法规方面的，国家标准、电商标准，我们也发了一系列的标准，但是今天在电商领域里面，或者诚信领域里面究竟标准起到一个上来作用，目前其实我个人的观点看不容乐观，这里面最根本的或者最核心的是缺乏有关诚信的强制性的标准。但是要出台一个强制性的标准，就跟出台一个法律一样，非常的复杂，而且时间非常长，但是尽管复杂，尽管时间长，其实我个人的观点就是要在诚信相关的标准方面要出台几个强制性的标准。这是在标准方面。
    在技术手段方面，我们说诚信要治理它，要在一定程度解决它，就需要大量的相关诚信方面的信息，对吧。所以对于诚信相关信息的采集、管理、维护、使用，这是技术手段要解决的核心问题。我更想说，今天解决互联网的诚信亮相新的技术可能是能够发挥很好作用的，对解决诚信问题的一个关键技术，一个是区块链，一个是人工智能。因为区块链最大的优点，或者最大的特点就可以保障数据的不可篡改、不可否定、可追溯，这是一项新的正在引用和推广的技术。第二就是人工智能，我们说要对某个人某个信用主体进行信用评估，最好的或者说最佳的方案是不要有人的参与，用客观的数据进行客观的评价，这是最理想的，所以说在整个信用评估或信用评价的这个领域里面，大量的运用软件机器人技术可能是一个主要的方向之一，就是尽量减少人为的干预，这是两项我认为能够派得上用途的方法。
    要评价这样一种信用对任何的信用主体，我觉得我们目前的出台的或者是各个单位研发的信用评估的模型也好，方案也好，我觉得不太系统化，所以我感觉我们要进行客观的对一个信用主体的信用评估的话，就是要考虑得全面一点，系统化一点。怎么系统化呢？就是用三个维度，一个是行为主体的维度，他的基础信息。大家知道行为主体、行为个体和过程它基本上能够从这三个维度，可以说没有遗漏，按照这样的维度去建立适应具体情况场合的信用模型的话，可能稍微好一点，这是我的一个建议。在建立电商领域或者互联网信用模型的时候，我们希望这个模型由不成熟走向成熟的过程当中尽量系统化。
    第二个建议，我们在诚信信用一定会涉及到信用信息的披露，我们目前的披露方式还不合理，我想有几个基本原则要遵守的。第一个原则就是有关你的行为主体的和诚信或者信用相关的客观数据应该是毫无条件的向全社会公布，因为这个是不是人为操作的，就是在形成信用相关的评估以前的那些客观数据，应该向全社会开放，或者让全社会每个人都知道，这是一个原则。第二个原则，我们任何的信用信息应该对我们的政府相关部门应该无条件的开放，因为政府相关部门是监督的主体，管理的主体，或者监管的主体，我觉得这是一条原则。第三条原则，我们行为主体的信用信息应该和我们的交易对手开放，这是应该的，对不对。我们俩在网上做买卖，你的信用状况其实我应该知道，我必须应该知道，你也必须告诉我，这是一个原则。最后一个原则就是每一个行为主体的信用信息是不是向全社会开放，自己定，自己的事情自己作主，这一条我们实际上在目前的实践过程当中比较缺乏，也就是说我们每一个行为主体他的主动性没有充分的发挥出来，所以我建议大家进一步在关于诚信和信用的实践国家当中，这一条原则供大家思考。
    我今天跟大家分享的关于诚信的相关问题都是我个人的观点，不知道对与错，仅供参考，谢谢大家！

