深圳电商可信交易环境建设成果发布

许国琦：尊敬的各位领导、专家、企业代表：
    大家好！非常欢迎各位来到深圳共同探讨互联网诚信建设的大事，这几年我们围绕建设电子商务可信交易环境，优化电商营商环境做了不少工作，取得了一些成绩，非常荣幸能在这里和大家做个分享。
[bookmark: _GoBack]    今天我分享的内容包括四个部分：1、回顾一下趋势；2、展现创新成果；3、取得的工作成效；4、对未来的展望。
    1、发展趋势
当今世界已全面进入互联网时代，近十年中国电子商务一直保持着飞速发展的态势，年均增速达到20%以上，2017年中国的网上零售额占到全国社会消费品零售总额的20％，成为全球公认的最大零售电商市场。
    与此同时，世界各国电子商务也在高速发展，目前全球电商平均渗透率达到8.7%。据全球知名市场研究机构eMarketer分析预测，全球电商零售额的绝对规模仍将保持两位数以上的增速，2020年网络零售销售额将达到4.045万亿美元。
    随着电子商务与大数据、区块链、物联网、人工智能等新技术的融合，电子商务向新零售时代发展，必将成为又一轮全球经济创新发展的新动能。
在电子商务高速发展的背景下，深圳电子商务的发展取得了令人瞩目的成绩。大家都知道，深圳电子商务起步较晚，2010年以前业界评价：北京是门户之都、杭州是电商之都、上海是游戏之都，"深圳呢就没太听说"；近几年来深圳推进电商可信交易环境建设，促进了电子商务迅速腾飞，目前深圳已后来者居上，跃升成为全国第二大互联网&电子商务城市，"北有北京，南有深圳，东有杭州"的互联网新格局悄然形成。
    2、创新成果
    下面，我就从机制创新、法规创新、标准创新、服务创新4个方面，向大家介绍一下深圳电子商务可信环境建设的创新成果。
    首先是机制创新。
    2012年，在上级部门和市委市政府的大力支持下，我们借鉴国外BBB的先进经验，创新政府公共服务模式，推动成立了第三方公共服务机构--众信中心，其特点是既兼具政府公信力，同时拥有市场灵活性。众信中心在政府的监督和指导下，开展电子商务可信交易公共服务，就是做市场急需，但企业干不了、行业机构不愿干、政府又没办法到一线干的事。
机制的创新，捋顺了政府、企业、第三方机构、消费者之间的关系，使市场资源得到了最有效配置，从根本上为解决电商市场失灵提供了途径，使可信交易环境的建设和形成成为可能。
    其次是法规创新。为了解决电子商务法规体系不健全的问题，深圳充分发挥特区立法权优势，先行先试，先后出台了7项电子商务可信交易环境相关规范性文件，代原工商总局起草了4项国家部委文件，承担了全国人大《电子商务法》14个立法调研课题中的3个。
    这些立法创新亮点纷呈，《服务电子商务市场促进健康快速发展的若干措施》率先全国实现了电商企业登记注册制度改革，激发了电商市场活力。《电子商务可信交易环境建设促进若干规定》等规范明晰了电商市场主体各方责权利，引导电商行业规范发展，在网络经营者信用信息采集与应用、电子合同法律效力等方面实现了立法突破，切实维护了经营者和消费者的合法权益，保障了网络交易安全。《促进跨境贸易电子商务市场健康快速发展的若干意见》，从促进贸易便利化、健全纠纷解决机制等5个方面实现立法创新探索，为跨境电商市场发展保驾护航。
    深圳的立法创新，解决了电子商务市场无法可依的问题，有效地引导电子商务企业规范经营，极大地推动了电子商务市场健康快速发展，同时也为全国电子商务法规体系的完善做出了突出贡献。
    第三是标准创新。
    为了解决电子商务市场标准缺失的问题，近年来我们指导推动企业制定发布了148项联盟标准，立项和发布了5项地方标准，主导研制了6项国家标准，提出了4项国际标准提案草案。
    "电子商务主体身份验证规范"、"在线纠纷解决流程规范"等系列标准的制定与广泛应用，不仅解决了电商市场无标可依的问题，而且大大提高了标准制定参与企业的市场竞争力。
    "得标准者得天下"，标准的制定权，就是行业的领导权，就是市场的主动权。我们早在2010年就指导腾讯、一达通等18家电商龙头企业，成立了全国首家电子商务企业标准联盟，共同推动电子商务信用领域国家标准的制定实施；积极承担国际标准化组织国内对口单位工作，提交"可信电商平台规范"等国际标准提案，带领深圳电商企业在国际标准领域跑马圈地，帮助电商企业抢占标准竞争制高点，掌握行业发展话语权，促进深圳电商企业走向国际。
    第四是服务创新。
    针对电商市场主体和产品真假难辨、信用信息不充分、投诉维权难等市场自身无法解决的问题，我们创新服务，围绕电子商务交易前、中、后可信交易的关键环节，提供了一系列可信交易公共服务，并针对跨境电商市场特点和发展需要提供了完整的跨境电商服务，为电商市场健康快速发展提供了有力保障。
    1、主体身份验证服务。
    为了解决电商主体不明确的问题，我们依托商事登记数据，将企业登记证照与网站网店信息一一对应，发放电子标识，将虚拟主体还原成真实主体。我们全国首创将电商主体身份验证纳入"多证合一"商事登记改革，从企业登记注册源头将实体企业与网上主体身份对应。截至目前，成功申领电子标识的深圳电商企业超36多万家，几乎涵盖电商行业全部领域。
    主体身份验证服务，有效实现了虚拟电商主体的"实体化"，解决了电商市场主体真假难辨的问题，帮助企业网上亮明身份，让消费者放心交易，助力好的企业树立诚信形象，促进市场建立起了良币驱劣币的良性循环。
    2、客体信息填报查验服务
    为了解决电商市场产品不真实的问题，我们积极创新，制定并提供了400多套产品填报模板，选择食品、药品等民生关注领域，以及电子、珠宝等深圳重点行业进行深入探索，整合产商品物品编码备案信息、检测认证等质量信息，建立起产品基础数据库，并在天虹、品尚、华强电子网、深商e天下等电商平台成功推广应用，通过产品信息填报查验服务，逐渐形成了产品追溯机制，保障了电子商务产商品描述真实、来源可溯，帮助电商企业选择可信产品，提升产品质量管理效率，有效地减少了产品假冒所造成的电商市场混乱现象，极大地增强了消费信心。
    3、电子合同及凭证存储服务
    为了解决电子合同缺乏法律效力、凭证存储查验难等实际问题，我们研制了108类电子合同模板，研发了电子合同在线签订平台，为企业提供了具有法律效力的电子合同在线签订服务，并与公证、仲裁机构合作，提供了电子凭证的第三方存储和查验服务。目前服务在爱彩网等B2C虚拟产品、铜道网等B2B大宗交易、乐活天下等跨境电商领域广泛应用，使用用户超过5万余人，存储凭证25万余条。
电子合同及凭证存储服务，帮助电子商务企业实现了全过程线上合同签订与管理，提高了电商企业交易效率，同时解决了电商交易凭证存储的难题，保障凭证有效可溯，确保出现纠纷时证据公正客观，进一步提升了电商企业和消费者的交易信心。
    4、在线非诉讼纠纷解决（ODR）服务
    为了解决传统纠纷解决渠道无法适应电商纠纷解决跨地域、响应速度要求高等问题，我们借鉴国外先进经验，研发了具有自主知识产权的在线非诉讼纠纷解决（ODR）系统，实现了电子商务纠纷受理、和解、调解全过程线上服务。成立了全国首家电子商务在线纠纷人民调解委员会，与仲裁委合作建立了"云上仲裁"创新模式，累计处理在线纠纷案例3200余起，不仅解决了很多传统纠纷渠道无法解决的跨地域、跨国境的电商纠纷问题，而且纠纷处理成功率、平均时长、商家和消费者满意度都远远高出传统线下纠纷处理渠道。
   ODR服务作为创新行政调解的另外一条通道，解决了电子商务跨境、跨地域的纠纷难题，极大地提升了电商交易纠纷处理的效率和效果，有效保护了企业和消费者的合法权益。
    5、信用信息服务
    为了解决电商市场信息信息不完善的问题，我们应用互联网思维，利用互联网技术，整合电商企业相关的基础信息、政务静态信息、服务监管动态信息、消费者评价信息等，逐渐建立起较完善的电商企业信用数据库，并鼓励第三方机构开展信用评价、信用信息公示、查询、预警等服务，将信用信息广泛应用到政府的信用监管、平台和行业的企业信用管理，消费者的信用监督等方面。
    通过信用信息的广泛应用，引导消费选择、加强行业自律、提供监督支撑，（企业的效率与市场是挂钩的，你不诚信你这个企业很难做下去），引导企业、消费者、平台共同参与电子商务市场的信用监督，逐渐建立起电子商务市场"以网民管网民、以网商管网商、以平台管平台"的社会共治局面。
    6、跨境电商可信服务
    深圳是以外向型经济为主、对外贸易依存度极高的城市，跨境电商交易额占到全国的半壁江山。为了打通跨境贸易路径、提高跨境交易效率，我们从围绕自身职能出发，通过整合跨境电商相关标准、检测、认证、知识产权、品牌建设等政府优势资源，建立起了跨境电子商务可信保障平台，为关、检、汇、税等跨境电商相关政府部门，以及跨境电商企业提供了主体备案与查验、产商品备案及质量监控、知识产权促进与保护、交易凭证存储查验、在线纠纷解决、信用信息查验等完善的可信服务。同时，充分发挥众信中心第三方机构作用，与国际信赖标章联盟（WTA）、国外知识产权权威机构G2以及马来西亚、日本、美国、欧盟、拉美等一带一路国家和地区的电商机构建立起了密切联系，在主体身份国际互认、跨境纠纷维权等多方面广泛合作，为深圳跨境电商交易保驾护航。
    跨境电商可信服务，帮助跨境电商企业打通了贸易路径，降低了企业成本，保障了跨境交易安全，促进跨境电商企业健康快速发展。我们的工作成果也得到了国家甚至国际专家的高度认可，荣获第35届（2017）亚太电子化成就跨境贸易便利化唯一金奖，极大的提升了深圳跨境电商的国际影响力。
    3、工作成效
    深圳电子商务可信交易环境建设的创新成果到底产生了怎样的实际效果呢。下面，我想从4个方面跟大家分享一下工作成效。
    首先这么多年以来，"试点示范、引领创新"。深圳圆满完成了国家发改委及原国家工商总局、原质检总局授予的5个国家级试点示范任务，围绕电商可信交易环境建设形成的法规、标准、公共服务创新成果，形成了全国可复制可推广的电商公共服务模式，产生了很好的试点示范效应。
    其次是"发展速度，领跑全国"。近年来，深圳市电商交易额一直保持高速增长，据统计2010年至2017年深圳电商交易额平均年增长率达到40.2%，远远高于同全国的年平均增长率20%；初步统计，2017年深圳电商务交易总额为2.34万亿元，在国家电子商务第一梯队中占据显著地位。而且在移动电商、跨境电商等新兴领域，深圳的发展速度更是领跑全国，2016年深圳移动电商总体市场规模达到1126.21亿元，同比增长91.86%，2017年深圳跨境电商交易额491.66亿美元，同比增长21.84%，跨境电商进口规模增长较快，同比增长达到40.9%，发展的速度非常明显。
    第三是"产业配套、高质发展"。吸引电商产业链优势资源聚集是可信交易环境建设的重要成效之一。随着深圳电商可信环境建设的逐渐深入，深圳的电商产业链也逐渐完善成熟，形成了以各行政区电子商务产业园为集群、以传统产业为基础，以现代化服务、跨境贸易、金融支付、物流供应为配套的完整的电子商务产业链，形成了技术创新、人才密集的行业特色，成为业界公认的电商产业链最完善的城市。
    第四是"企业龙头、品牌集聚"。 "树好人、打坏人"，让好企业发展壮大是可信交易环境建设的重要目标。近年来，深圳涌现了一大批电商龙头企业，树立了一大批全国知名甚至国际有名的电商品牌。腾讯是我国甚至全球最大的互联网综合服务提供商，迅雷成为全球最大的互联网下载引擎，富士康、华为等为代表的全球知名制造企业成功实现电商转型升级；天虹、茂业等为代表的传统百货巨头也在电商领域崭露头角；平安集团成为全国最有影响力互联网+保险企业之一，此外中农网、易搜、A8音乐、腾邦国际、一达通等一大批企业都已成为国内知名的互联网品牌。深圳已成为电商品牌企业的孵化场和集聚区。
    4、未来展望
    深圳电商可信交易环境建设取得了可喜的成果和成效，但互联网"唯一不变的就是变化"，全球互联网时代，电子商务必将向更加深远方向发展，有更多新模式、新形态会不断涌现，也必将会给可信交易环境的建设带来更多全新的挑战。
深圳，充满活力、富于创新。未来，我们仍将继续发挥深圳经济特区先行先试优势，在电商法规、标准、公共服务、资源聚集等方面创新探索，进一步深化可信交易环境建设，加快深圳试点示范成果在全国范围的推广应用，加强与国际国外机构的合作与联系，在国家一带一路发展战略背景下推动深圳、全国乃至国际互联网经济的融合与发展，将深圳打造成为国际知名的电子商务"消费的天堂，创业的沃土"！
    谢谢大家！ 

