众信中心电子商务诚信应用场景展示
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周翔：尊敬的各位领导、各位来宾，大家上午好。“人无信而不立”，据统计，我们国家每年因社会诚信体系的缺失而造成的失信损失高达6000亿。社会经济已经在互联网+这个高速公路上快速行驶。互联网行业正呼唤政府、企业和第三方机构共同建设互联网诚信提高。
    前段时间我有朋友在网上看照片，买了一块带证书的钻石手表，拿到手上发现只见窟窿不见钻石，对方居然跟他说需要用放大镜才可以看到，最后投诉无果只能选择接受。类似此类失信的事件让我们的行业和诚信的企业蒙受了巨大的损失。众信中心就围绕着我们交易前的主体身份信用，交易过程中产生的凭证和合同，以及交易后的在线纠纷调解三个方面开展了网络诚信体系建设。目的就是希望我们消费者能够做到明白消费、放心消费、省心消费，让我们企业能够在被信用中获得更大的市场和财富。接下来让我们先进入一段广告。
    （播放视频）
    欢迎回来。大家刚刚在视频中可以看到，众信验证可以对全国的经营主题的身份、资质、实力进行验证，并产生相应的信用档案和评监，让消费者明白自己在和谁做交易，对方提供的产品和服务是否有合法的渠道，生产和服务能力如何，过往的信用记录如何，这就是明白消费。在交易的过程中交易各方可以通过在线签订交易的凭证和合同进行第三方的存证和固证，一旦产生纠纷随时可以在线提取具有法律效力凭证和合同作为证据，这就是放心消费。在交易完成以后，如果双方产生纠纷，可以通过在线纠纷调解，由众信进行第三方机构，专业的率说团队在线参与，高效的调解和化解双方的解纷，这就是省心消费。为了能够让更多的优质企业在互联网中大海中脱颖而出，我们在对企业进行信用评价的同时会积极地与企业保持互动，给企业提供信用辅导和预警服务，让优质诚信的企业能够实时的了解到自己的诚信情况，并及时地进行信用纠正，只有让消费者信任的且才可以获得市场的认可和尊重。
    众信愿和在座的各位一道，让诚信为我们的国家和创造更大的财富，谢谢大家！

李杨：尊敬的各位领导、各位来宾，今天非常荣幸有这样的一个机会站在这里跟大家一起分享。虽然国际形势有些紧张，但国家“一带一路”政策打造出了辐射三大洲的经贸物流大动脉，板块经济给跨境贸易带来新的发展动能。数字经济的时代，任何的商机都只争朝夕。这个时候，您需要一个战友，为你解决一系列的后顾之忧。
    国际诚信认证，让企业在众多竞争对手中闪亮登场，树立企业身份证，第三方机构权威背书，多语言展示全球通行。同时，与多个国际组织合作,通过整合多个国家电商平台资源，为认证企业建立海外渠道，匹配供需，促成交易，抢占市场份额。国际诚信认证，我就是我，不一样的烟火。
    而专为好产品打call的品信通溯源服务，可为电商平台筛选可信供应商及高质量产品，联合专业机构对检测报告真实性、产品标准符合性、品牌商标是否授权等关键环节进行验真，帮您建立具有公信力的产品溯源体系，解决产品防伪、防串货等问题。高效率的信息电子化，可为企业定制营销需求，亦可通过大数据技术，建立用户画像，精准二次销售。
     有成长力的公司、好的产品，更离不开对品牌、新模式、新技术的保护。还在纠结怎样便捷的进行知识产权保护或侵权的预防吗？还在想专业的服务哪家强吗？众信知识产权综合服务平台汇集了全球优秀的知识产权服务机构，，足不出户，一站式享用几乎涵盖所有类型的知识产权服务。同时平台自身提供满足日常需求的专利情报、专利检索、知识产权地图、知识产权电子证据服务。我们是针对电商行业知识产权专业保护与促进服务的资源整合者。
    好像是万事俱备，但交易后遇到纠纷而您的客服团队解决不了怎么办。我们可以提供从纠纷申请到解决全流程网上解纷服务，它突破时间和空间的障碍，信息传递即时，更加高效、便捷。行业专家、律师担任调解员，协商和解、调解、仲裁等多元化解纷途径，更加专业、灵活。
    （播放视频）
    或许这些还不够，做您最可靠的伙伴是我们的动力，而这种信任机制也会不断进行变革，也许不久的将来，你会看到更多的技术手段运用其中，我们，希望与您共同追求卓越。谢谢。

