我国电子商务信用制度与法制建设

[bookmark: _GoBack]阿拉木斯：非常感谢。我看了一下参会名单，说事话在座的都是互联网从业者，在信用问题上只有我是业外。但是有一点，我是搞法律的，信用法律的问题在法律中确实是个冷门，在座各位专注于信用法律这个问题讲，也许我还稍微合适一点，因为大家都是偏实践。我权且班门弄斧。
    每次来深圳都收获非常大，我最早在2000年，当时电子商务泡沫的时候来深圳。这些年反反复复来深圳，也交了很多好朋友。参加这样的活动有两个非常深的感受，一是特别热闹，就像上午的高大上的开幕式一样。另外一个是和其他的热闹不一样，就是深圳特有的特别务实，尤其是这18年下来，确实在很多地方还是停留在热闹的层面，但是在深圳在很多问题上热闹还是热闹，可是有大量的出新实践、成果、经验、案例、数据，慢慢积累起来了。每次我从外地来到深圳以后，回去都是非常大的收获，可以说这18年在我个人的成长和学习过程中起到了非常重要的作用，非常感谢大家。
    下面就我这个主题来说一说。
    首先，在2000年的时候，世界第一波.com泡沫破裂的时候，北京青年报有一个整版发表文章，说中国的电子商务没戏，最主要的理由是讲信用滞后、物流、配送是三座大山，十年之内不可能搬掉，三个问题不可能在短期内解决。这个判断有一定的道理，真正的电子商务，尤其是从B2C的角度发展，是从2008年开始发力。也就是说，曾经摆在我们面前非常难以解决的问题，现在至少在电子商务这个领域已经得到了比较好的解决，否则我们电子商务不可能成为世界第一，不可能有今天这样的发展。这是一个反证，至少证明电子商务的信用是成功的。
    为什么电子商务的信用会成功？这是我首先思考的问题。电子商务和信用应该是两个东西，电子商务的信用当然是一个更窄的东西了。我这里比较了一下两者之间的共性，它的销售信息不对称公开透明分享、动态交叉个性，海量、营造出来的环境等等。当然，电子商务也可以换成互联网，其他的应用也是这个道理。也就是说，这两个看似不相干的事务确实在很多本质的特性上是相似的，甚至是相同的，所以它们的结合一定是很容易的，而且电子商务的信用一定会成为所有信用中最先成功成长起来的，或者发展最快的，或者创新度最强的一个领域。这是我的第一个判断。
    第二个判断，我们不妨来讲一下信用制度的短板，或者说我们无从法律的角度说现在需要完善的地方。因为我们现在的信用法律还是非常欠缺的，不光是法条欠缺，它的基本理论逻辑、原则都非常欠缺，就像民法一样，民法典，分则马上就要出来了，是非常完善、成熟、成体系的，是非常繁杂的巨大体系，从原则、逻辑、结构、条文等等。但是信用整体上看似是有条理这些东西，但是从最初的逻辑设计上都是非常欠缺，所以短板是很多的。简单举几个例子。最重要的短板，上午我们看了很多案例，关于重信的应用实践。也就是说在买卖双方或者提供者和被提供者之间，卖家和提供者是很完备的，信用评估、惩戒等等。但是在另一端消费者一端，规定、法理都很欠缺，这也是下一步立法需要重点研究和解决的问题。举个最简单的例子，我是一个卖家，是一个网店或者商城，如果有一个消费者，我认为他是职业打假人或者什么样的人，不愿意和他进行交易，那么我到底在法律上是否有这个权利拒绝和他交易？这其实是一个很古老的问题，也是一个很现实的问题，在网络上每天都遇到。更进一步讲，现在市场也是这样，商家会有不同的黑名单，它到底能否建立，能否实施？如果建立、实施，甚至披露，会否违法？我用的案例也是很多年前的厦门航空的保安被辞退以后，因为和公司有纠纷，所以厦门航空把他列入黑名单，当时脑得很大，但是问题的解决，裁判也好，和解也好，没有从这个角度解决，只是从航空危害公共安全的角度来解决。这个问题当时炒得很大，但是它的解决没有推进真正问题的解决，就是卖家到底有没有拒绝交易的权利，第二是消费者的黑名单怎么建，怎么用，怎么披露，这本身都是非常关键的问题。我们举个例子，最近几年，网购的七天无理由退换货，这是非常好的制度，保护消费者的合法权益。当时是在2013年底人大修订的，在修订通过之前，人大法工委的研讨会上，我提出了一个问题，如果消费者的黑名单制度不能得到很好的确立和使用，那么这个网络七天无理由退换货很难真正的实施，明知对方是竞争对手派来的，就是来刁难找茬的消费者，你一定要给他反复无条件的七天无理由退换货吗？这是有问题的，本身会涉及到相关制度的实施，包括电子商务法制体系的稳定。还有个人信用的建立，现在整个社会对于个人数据保护、个人隐私确实非常重视，但是这里有个特别巨大的问题，就是当你的行为到什么程度的时候，你就失去了对你的数据也好，隐私也好的保护权利或者主张。比如说违法违规犯罪，这是现在经常可以看到的非常尴尬的，公布了一个违法犯罪嫌疑人的照片，但是他的脸是大家看不到的。在这个问题上，我看过人大的杨立新等法学家的文章，也是很多年前的旧东西，很多新的东西根本没有形成。在这样的情况下，一个违法行为、犯罪行为其中涉及到的个人信息和隐私到底是否要保护？这个问题非常关键，如果这个问题解决不了，难道信用制度也很难建立。我记得在前年，最高法院公布了一个司法解释，我个人认为是有比较大的问题的。其中有一条是讲犯罪记录属于个人隐私。大家可能知道政法大学的朱威（谐音）教授参与了事发解释的起草，颁布以后，我们再一个群里发生了激烈的争吵，我说这是胡闹，犯罪记录怎么成为个人隐私？如果最恶劣的刑警都是个人隐私，那么这个世界上所有坏的行为没有不是隐私的，都不能披露，那么信用制度怎么建立？怎么能够查到一个人真实的书面信息？这是不可能的。所以现在关于个人信用的体系建设是有问题的。大家看这是征信管理条例第二十四条是这样的逻辑，你要查我的信用要征我的同意。还不仅仅是这些，还有很多负面信息，如果作为个人隐私或者个人信息保护起来，怎么能够被收集、利用、披露？这都是巨大的问题。这是我们认为制度完善时需要解决的几个非常重要的问题。
    再向下看，除了短板之外，信用制度还有一个基础就是网络实名制。这方面好一点，法律正在加速完善，大家可以关注一下，一个是治安处罚法都在修订，对于身份信息欺诈都做了详细的规定。在这个规定下，我们才能真正建立起网络实名制，这是一个非常重要的前提。
    除了刚才说的短板之外，还有一个比较重要的缺陷，或者从法律上来讲需要弥补的地方。这里有一个逻辑上的悖论，也就是说，所谓信用就是讲你这个人过去所有的行为的综合判断。这个人做了一辈子好人，不等你下一秒做的事是好事，我这个人做了一辈子坏蛋，也不等于下一秒做的事是坏事。如果当做一辈子好人的人，在下一秒作出了震惊世界的事时，由于信用体系的推波助澜一定会起到巨大的危害，起到了蒙蔽的作用。我也一直在想，为什么我们的信用法律这么缺失？甚至研究的人都很少，我也许可以上台说几句。这里可能有一个逻辑上的问题，我们的法律，我们国家的民法典，包括最早的罗马法、翰墨拉比发电，它认你的行为，讲的就是非常客观的就事论事，就这一秒特定的这一件事到底怎么办，怎么解决，这个逻辑很清晰。但是信用完全不是这样，信用的逻辑和法律的逻辑完全相反。所以有一个结论，信用法律很难立，顶多立一些粗的东西，细的东西没办法立，因为逻辑是不一样。例如叙利亚攻击一样，法律应该以无罪，信用就是有罪。在这种情况下，信用法律到底怎么立法，这里有些最核心、最关键的问题还没有研究清楚，如果研究不清楚，这里不能用法律的形式固定下来，那么我们信用的发展确实是值得探讨的问题，有先天的缺陷。
    再向下看，这些年来电商和信用的关系。一方面，我们认为电子商务的信用制度对整个线上线下的信用体系的建设起到了探索、先锋、积累经验、开拓道路的作用。返过来，信用对于电子商务的发展至关重要，不管是在阿里、京东还是腾讯，各自的生态体系中都有发展。更进一步讲，信用在法律上如何确定，这里还有一个比较核心的问题，到底作为一种资产在法律上的定性也非常重要，是物权、债权、知识产权还是什么样的权利？确定了权利属性之后到底能否转让？这已经是现在很纠结的问题了。我们都知道淘宝网店转让不允许，但是离婚和继承是可以的。我和淘宝设计这样规则的人交流，他们也很纠纷，既然允许离婚转让、继承转让，为什么不允许买卖转让？商标可以买卖，商标很重要的就是信用，坦白讲，逻辑上可以买卖。但是网店、QQ也不支持转让。这些都是非常核心的问题，还是有待于进一步的研究。也就是说，虽然我认为信用作为一种治理手段和法律是两个逻辑体系，而且把所有信用的问题都用法律固定下来是不可能的。但是返过来讲，对于信用的一些最核心的问题，到底它是什么权利，到底能否转让，这些东西必须要用法律固定下来，这是想让它发展必须要解决的问题。
    基本就是这些核心问题给大家进行分享，其实大部分问题都没有答案，我看到一些，思考了一些，如果是国内外的相关法条有很多，但是这样的展示没有意义，把问题提出和大家沟通效率就非常高了。最后，我们需要一个大信用概念，尤其是法律要建立一定是一个整体概念。所以我们今天讲的只是一个企业的信用，我们开始讲消费者信用很重要，政府信用更加重要，还有行业信用，国有企业、平台的信用，到个人信用等等。每个图中的主体在信用这个特殊领域相关关系权利义务和责任，每个领域的基本原则、处理方法和一些要点。如果能够把它梳理得比较清楚，我觉得我们的信用法律体系就像民法典一样，它的总则、四个边基本就可以立起来的，但是这个过程是非常漫长的。就像电子商务信用体系一样，进入法律体系肯定是很长的，乐观一点，我认为20年可以看到相对比较完整的信用体系的建设。
    谢谢大家！

