以诚信共建电商领域新业态

[bookmark: _GoBack]柯嘉妮：各位来宾，大家下午好！今天非常荣幸受主办方的邀请和大家分享一下，京东作为一个企业的角度和平台的角度，怎么去看待诚信，以及未来诚信在电商领域当中的作用。
    首先和大家分享一下京东这几年的变化。京东是在1998年中关村一个三尺柜台发展起家的。在2004年才正式涉足到电商。2014年在美国纳斯达克上市，2016年我们正式入榜财富全球500强，去年第二次入榜世界500强，名列261位。去年对于京东来讲非常关键，因为京东自建12年的物流体系正式对外开放，京东物流作为一个独立的品牌向大家赋能，正式对外开放。去年我们的全年利润达到50亿人民币。大家都会问京东什么时候盈利？以单季来讲第七个季度盈利，全年净收入3600多亿，年活跃用户达到2.95亿。目前我们涉及三大板块的业务，包括电商、金融、物流。
    京东商城下设三大事业群，这也是想提升客户体验之后成立的三大板块，包括大快销事业群、时尚文娱事业群。这是我们的复合增长率。现在我们竞选了17万个商家入住，为什么是竞选？友商的入住不需要太多的东西，但是在京东，入住的商户在资质门槛上有更多的限制。去年有16万名员工，去年双十一突破一千多亿。自营覆盖超过99%，物流基础设施超过1200万个网点。我们也是全球唯一拥有中小件、大件、冷链等六大物流体系。
    在经历过很多过演变，去年我们板块还有科技，现在我们认为未来的2年是以科技引领未来，用科技来引领我们三大板块的发展。
    我们在2008年的时候已经作为一个全品类的覆盖，满足消费者多元化的需求。
    京东物流是我们去年开始已经正式对外开放，目前的愿景也是希望自己成为一个最值得信赖的智慧供应链的合作伙伴。
    这里有一些数据可以和大家分享，我们目前已经在全国建设13座亚洲一号物流中心，离大家最近的是广州和东莞，广州在2015年投入使用集物流、科技和各种电商的设施的比较集中的物流中心，占地150亩，在这里可以和大家邀约，有兴趣可以来这里参观。东莞麻冲镇在2019年也会投入占地513亩的亚洲一号。目前我们95%的订单可以在一天之内完成交易。
    这里有一个京东物流宣传片，大家能够更直观的感受一下我们现在的状况。
    （现场播放视频）
    京东物流也是着力推动一些关于环保的计划，我们一直在推动清流计划。现在我们整个电商行业当中首个推动了电子面单和电子发票企业，也为通过循环使用快递纸箱来自动研发全降解。2016年降低排放达到200多吨，每年可以淘汰近百亿的微型塑料袋。
    去年在无人机和无人车、无人舱方面制订了很多新计划，去年无人机已经在西安、宿迁等地常态化运营。无人车主要是用在高校和一些社区当中。它们每天都有很多订单在做，实现所想即可得，所见即可得的设想。无人仓方面，目前在上海有一个大型B2C无人仓。京东的无人超市也在线下进行了探索，稍后给大家分享一下。
    我们认为，2012年到2017年是电商与快递行业协同发展的高速阶段，2012年-2017年之间，我们共享两个数据。第一，2012年网络零售交易额是1.3万亿，2017年，经过5年的发展，现在的网络零售交易额在7.2万亿，复合增长率达到30%以上。其次，我们观察到目前消费者群体开始出现聚焦在80后、90后。我们设想一下，最老的80后38岁，最年轻的90后是19岁，也就是说在他们大学期间，在他们工作十几年过程中，已经开始在学习、投资、消费、购物当中一个极大的井喷式的增长需求，所以我们也慢慢看到消费群体的转变。我们也有一个数据，在11%以上的消费者更倾向注重首选品质来选择我们的商品，51%的消费者更注重品质与价值，只有11%的消费者愿意用价格来牺牲品质。种种这些趋势，我们认为互联网慢慢趋向于以消费者以制造为权利中心到以消费者的客户体验为中心。我们认为互联网业催生了全新的一个品质经济生态，不知道大家是否留意到刚刚过去的平昌冬奥会，里面有北京八分钟，其中也有介绍京东物流，京东物流当时作为展现中国电商向世界展示我们发展的一个新面貌。我们认为，品质经济如果没有消费者的参与，将不会是一个完整的品质经济。品质经济的循环有三个三角形成，一个是品质消费，第二是品质制造，第三是品质流通。品质经济这三各环节在品质流通当中，如何将商品和服务交给到消费者手中，品质制造是以控制和个性化作为重要抓手，消费是围绕客户体验，如何实现客户的目标。品质消费对品质的制造提出个性化定制需求，来指导品质制造的实现。品质制造又提升了品质消费的水平。品质消费和品质流通之间还促使流通的效率体验更加有趣和个性。我想表述的意思是，这三种之间是相互依存，循环使用的，形成一个铁三角。
    京东作为一个平台，我们认为它链接了用户、商家、供应商，京东有个很特别的地方，不仅链接以上三端，还链接整个供应链的桥梁。我们着重京东来讲，怎么去推动品质三角的循环不息呢？首先是对内制订了有利于品质经济的规则和保障体系，对外我们通过供应链来拉动生产、制造和品牌商来提高品质，为消费者提供品质服务。这是老刘在世界经济论坛2018年年会时提出的观点。生产者和社会，消费者和国家之间要建立起更好的信用，带来更多的希望，才才是零售革命要解决未来的问题。他提出“零售革命”不是偶然，经过京东的一些实践和思考认为，京东在零售进程当中不断的去改变自己的模式。京东认为，零售革命有三次，前面三次是百货商店、连锁商店、超级市场。未来的十年、二十年，零售业将迎来第四次零售革命，我想很多友商，包括京东也在对零售进行判断，每个人的模式，每家企业的模式会不一样。京东认为，未来的十年会进入一个无界零售的模式，什么叫“无界零售”就是十二个字，场景无限、货物无边、人企无间。场景无限，现在的网络消费不仅仅是PC端直面下单，可能依据语音控制，甚至你的微笑都可以触发订单。前端时间我们研发了京东音响，可以通过语音来控制下载订单或者购买音乐产品，这是场景无限，它会更加多元化。第二是货物无边，货物不再是有形的商品形态，还有服务、内容、数据，这样我们的产业边界也会更加模糊。第三是人企无间，原来的消费者和企业之间是生产和消费端的线性逻辑，但是现在消费者也有可能是生产者，他通过一些被授权或者一些主动的评论，能够参与到生产环节当中来，我们认为消费者和企业之间是通过精准的服务和透明的信息，建立起一个供需合一协同共创的关系。这是我们认为京东在看到零售的未来。
    基于我们认为京东零售对未来的判断，也在刚刚过去的3月底把核心价值观进行了升级，那就是T型价值观。客户为先一直是我们的执行价值标准。正道成功是我们的价值信仰，只做第一是京东持续盈利的价值驱动。做只第一是第一次对外这样表达，我记得刚来京东时，去到仓库，包括企业内部在交流的时候，为什么要只做第一？我们的台阶下来都写着只做第一，第一和第二差很远。这种狼的精神一直在我们京东里面渲染和强调，包括我们在做自己的零售模式的时候，也希望自己能够成为世界上最大的社会零售技术服务商，这是我们在基于现在零售新业态当中我们对价值观的提升。
    我们认为，并不是口头的表达，我原来在体制内，来到京东之后，我发现京东原来有自己的反腐倡廉的机构和组织，这让我很愕然的地方。而且我们有自己的部门专门在对职务侵占，涉嫌这些问题的员工都进行非常严肃的查处，移交到司法机关去。这虽然是一个措施，但是让我看到一个企业对内部组织的渲染和营造这种气氛是很震撼人心的。
    刚才提到诚信流淌在每个京东人的血液当中，我们在对外做一个平台来讲，也做了很多的尝试和努力。我们也和国家发改委签署了关于加强信用信息共享公用和推进电商领域的合作建设备忘录，也联合了腾讯、宝洁、沃尔玛一些企业共同发起了阳光诚信联盟。我们也做了一些尝试，和一些监管部门来共同落实保护消费者的工作。我们在广东省，去年和广东省质监局，未来也和广东省工商局以及合并的广东省市场监督管理局，一直在推进战略合作，从数据共享到黑白名单等等，已经做了很多尝试。
    我们京东平台在社会信用体系建设当中，也在不断的完善和搭建自身的信用体系。我们通过商品的选入制度、交易规则、质量安全保障风险控制、信用评价机制等等，做了很多工作。特别是采用了身份证校险，绑定银行卡等方式，来保证信用的真实度，我们也在不断的完善。
    我们认为，京东拥有三亿多用户，消费者对我们很信任，我们也在不断的尝试完善自己的内部质量管控体系和外部质量保障体系。给大家分享一下。我们也专门设立了防腐奖励专项资金，还有自己的公众号廉洁京东，公布京东集团举报人保护强力制度。这不是在十几年之内，也是在每年的更新和修订当中完善的。这个路上，在坚持诚信，坚持成功的路上，我们做了很多实实在在的行动。
    未来我们依然坚持科技引领生活，用客户为先，只做第一，正道成功进行发展，我们的愿景也是成为全球最值得信赖的企业。今天很荣幸来到分论坛，这个题目确实是为大家所关注的。信用也好，诚信也好，这只是其中一个部分。但是作为京东来讲，着重企业合作来讲，我们怎么踏踏实实把自己的工作做好，把自己的生意做好，这将是对信用建设最大的贡献。
    以上是和大家简单的分享，如果有机会，我们在会下再交流，也在这里非常欢迎各位，因为大家看到我们是华南区，华南区分管广东、广西、福建、海南四省。我们在深圳注册了广东的物流总部，未来应该和各位有很多链接交流。再次发出邀请，如果大家有机会可以和我们交流，互相深入学习。谢谢各位。


