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张向忠：大家好！今天利用这个时间给大家介绍一下最近这一两年，我们市场监管部门在电子商务信用监管方面的想法和做法。
    近年来，从国家到地方政府、企业，都在积极推进开展信用方面的建设。信用监管目前在最近这两年，一个是商事制度改革，以及是政府职能部门转变的需要。为了这方面的工作，根据我们市场发展的状况，以及我们委在这方面的监管工作情况，为大家营造健康的电子商务交易环境。前几年，深圳市在电子商务妥善交易环境的基础上，我们在着重推进信用建设方面的工作。
    对于工作内容，我主要分四个方面给大家介绍。第一是背景，第二是在深圳开展这方面工作的优势，第三目前所做的一些工作，最后是一点期望。
    首先是建设背景。大家都知道，电子商务现在发展非常迅速，同时跨时空、跨地域，带给经济发展非常大好处的时候，我们也想到在电子商务市场中也存在很多问题。该开一下有几个问题。一是毒品，信息难辨，假冒伪劣在网上交易过程中还经常会有。在维权保护也遇到了困境。
    这里存在很多问题，我们在前几年也做了很多工作，特别是在推进可信交易方面。同时我们发现这里还是有很多不足。这几年在政策方面，我们也有要求，一是政府职能需要，一个是商事制度的改革，一个是放开，强调“宽进”，但是如果不管也有困惑。所以我们考虑在宽进的时候怎么严管，事前放宽，事中、事后还需要有一定的手段把它管起来。
    下面看一下政策。近年来，国家和地方政府重视了电子商务信用监管，出台了大量文件。大家如果从事电子商务，应该对此都有所了解。这说明政府部门非常重视信用工作。
    从政策方面来说，特别是网络监管方面，一个是向量提升的要求，也是我们在监管里面要有进一步的创新，要有新的手段。
    下面分析一下在网络市场，在电子商务监管里面有哪些优势。有两个层次，一个是电子商务综合性优势，二是从深圳出发，看深圳在做信用监管时又有什么优势。
    第一，电子商务信用监管的优势。我罗列了几个。一是数据方面的优势，二是技术方面的优势，三是传播优势，四是开放优势。现在说电子商务信用监管，不仅仅是这几个方面的优势，大家也非常清楚。这是综合性优势。第二是具体到深圳来说有哪些方面的优势，一是在机制方面有优势，2009年进行了大部制改革，我们把工商、质检、食药等整合在一起，组成了深圳市场和质量监督管理委员会。同时，我们在2012年推动成立了第三方公共服务机构征信中心，也就是今天大会的主办单位。这个机构可以有效的延伸政府的监管职能。二是立法优势，深圳特区是有立法权的，我们在很早以前就开展了电子商务领域信用保密法规的建设，先后出台了商事主体信用监管暂行规定等等，上午已经有了更详细的解读。三是标准方面的优势，我们委结合电子商务信用监管工作的实际需要，指导或支持深圳市电子商务相关的企业事业围绕电子商务的主体课题等等，制订了大量有关信用建设方面的标准。国家的、地方的，还有大量的联盟标准，这些都为深圳市电子商务监管工作提供了技术方面的支持。四是基础优势。这么多年来，根据电子商务的发展特点，深圳本身是监管和服务两手抓的理念，创新建立服务式监管的模式，将服务与监管联动起来。我们在监管方面搭建了一个电子商务监管监测平台，主要内容有工商、网监、监管监测、执法办案和消法维权。在服务里面，我们主要是推进交易环境建设，包括了主体实名认证、在线存储等等。在监管与服务联动方面，我们做了大量的工作，为开展信用监管积累了大量的数据，提升了技术，确定了一批固定监管的受众。
    从去年开始，我们着手考虑怎么把征信环境建设有效深入进一步开展下去，我们做了以下的工作。结合当前的实际需要，我们进行了信用监管。我们考虑了这几个方面，一是法规标准怎么建立，二是评价体系与模型怎么搭建，三是信用数据库建设，四是信用服务平台的建设。
    在法规标准里面，我们要考虑法规先行，对我国目前电子商务领域信用建设法规进行了主要研究，我们也和对国外法规进行了学习。发现目前电子商务领域的信用建设法规主要是从宏观层面为电子商务信用建设提供方向和指导，但是在具体的电子商务领域信用信息规范管理、交易行为规范以及联合惩戒方面还是比较少。在这个基础上，在前期工作基础上，我们想在开展信用监管方面，首先要制定一个规范性的文件，这是从深圳立法角度出发。目前咱起的名字是《电子商务经营主体信用监管暂行规定》，它主要是解决接下来的标准建设、信用监管过程中行为有一个法律法规文件上的支撑。这个规定对于信息归集、信用评价开展、评价结果应用、联合惩戒机制等，在一个规范性文件上予以明确。我们也考虑要制定一个标准，既然要开展信用监管，就一定要有一个标准。在电子商务信用领域国家标准体系的指导下，但是在原则、对象、要素、流程、方法方面没有制订相应的标准，我们也和兄弟单位合作。现在我们发现，都没有制订相关的标准。所以我们想要制定可信电子商务企业评价标准。
    有了法规和标准，我们接下来要做的是搭建一个评价体系和评价模型。我们这方面参考了国内外经验，结合电子商务特点，在电子商务交易的前中后各流程要素搭建了电子商务企业的评价模型，选取了相关的指标。模型搭建，指标体系已经学习好了。还有一个要做的基础性工作就是数据。我们有法规，有标准，也学习了指标，搭建了模式，那么材料在哪里？首先就要进行数据库搭建，这也是一个基础性工作。我们列入评价体系的数据是来源于以下方面。一是政府数据，还有公共服务数据、第三方平台数据、网络活动数据。这就是我们要打造的一个信用数据库的内容。
    最后要通过一定的管道和平台，向政府也好，向企业也好，向个人也好，最终要达到开放。所以在这个阶段，我们还要搭建一个信用服务平台，主要有几个模块。包括信用公示、信用查询、信用评定、指标管理。
    我们在前面基础上，对深圳市电子商务企业（近500家）进行了内部的测评，主要是测试我们学习数据搭建的平台和指标体系是否科学合理，对于这500家各类电子商务平台，考虑到电子商务企业有很多，有平台型等等，进行了测试。测试结果符合正态分布，从另外一个角度来说，我们所搭建的指标体系和学习模块还是可行的。
    这就是我们近一年多来的思考，还有在推进信用监管工作到目前阶段的情况。
    这些做完之后，我们有几个小的期望。我们做它，最终的目的是要达到社会的服务应用，最终要能达到社会重视。政府可以用这个结果，企业自律方面也可以用，还有行业监督、消费者，都可以享受这个信用监管方面的成果。
    怎么做？我们当时也考虑了，在电子商务里面搞政策，需要国家上下一盘棋，这是最完美的形式，但是要等国家真正踏出这一步可能还有一个过程。深圳具有创新的精神，同时又有这方面的优势，所以我想在深圳可以先来做这方面的尝试。如果要做，有几步走。因为这毕竟是一个探索和尝试，我们还是要分几步来做。第一是政府监管，作为监管部门来说，对于深圳市企业的情况要内部掌握，为我们监管所用，为我们下一步的监管打基础。第二，推进它要得到业界的认可，希望行业都能够参与，要充分发挥市场的力量，特别是发挥第三方公共服务机构和社会组织的作用，得到大家的认可，引导行业一起参与，达到这样是比较理想的状态。在达到第二步的时候，我们就向第三步走，就相对更容易一些，就是得到公众认可，广大消费者的积极参与，信用监管监督工作，最终达到社会共享。
    深圳这方面具有优势，我们也有探索的决心，所以想在深圳进行探索，如果成功可以在电子商务监管方面作出示范。我们现在也在探索过程中，作为监管部门，希望在座的嘉宾朋友、专家关心我们，对我们的监管给予支持。
    谢谢大家。

