大数据时代下的社会信用

熊晓红：尊敬的各位领导，各位嘉宾，大家下午好！我是鹏元征信的熊晓红，我很荣幸来参加今天这个主题分享，也非常感谢主办方的邀请。
[bookmark: _GoBack]    我今天和大家分享的题目是“大数据时代下的社会信用”。大数据和信用这两个话题都是当今非常热门的话题，我更喜欢大数据和人工智能，现在大数据和人工智能也成为了国家战略。我接下来给大家分享的是鹏元公司基于大数据和大数据技术下的信用社会事件。
    2012年，我们接到第一个关于互联网应用场景的大数据和大数据应用决策的需求。鹏元做征信服务是从2002年开始，当时的征信服务是传统行业下的征信服务，随着互联网时代的开启，在互联网应用场景的金融产品越来越多，互联网所带来的一些问题也引起了我们公司的大量资源的投入。经过多年的发展，我们在互联网应用场景方面、风控防控，已经研发了出了很多基于大数据和大数据技术，有关人工智能方面的信用决策产品。我认为，这些信用产品将会会我们互联网应用场景的信用决策变得更加智能、高效、更精准。
    我今天给大家分享的主要有三个方面。一是普遍关注的问题，二是基于大数据的信用服务，三是信息主体的权益保护。
    第一，大家对于社会信用普遍关注的一个问题，在互联网场景当中，主要有伪冒身份、虚假材料、信用欺诈、授信问题、客户的监控。对于这五个方面，鹏元征信这些年投入了大量的资源进行研究，包括在数据层面和技术层面上做了很多产品。在这些产品当中有两个核心，第一是帮助大家解决这些问题，第二是帮助大家提高决策效率。也就是说，从人工的决策转向机器决策。我们在选择信用产品的时候，非常关心信用产品的质量，从我们从业的角度来说，影响我们大数据信用产品的质量主要有三方面。第一方面是大数据的采集能力，包括采集数据的范围、内容和时效性。第二是大数据处理技术，你的处理能力，你是否能够从众多的结构化和非结构化的数据当中去提炼出来比较精准、高效的数据。第三是我们能否有对应用场景能力的把控，能够输出解决应用场景当中实际风险控制问题的产品。
    我们经过这么多年，发现有一种技术，叫做语音识别，其实在我们互联网的应用场景当中非常多。鹏元征信从2012年就开始着手研究这方面了，当时我们有一家信用卡中心，提出在互联网上的场景出现了很多有关数据不规范人工识别等等方面的问题。我们通过这些年的研究发现，语音识别对于解决互联网应用场景当中实现人工转化成智能决策是有一定帮助的。它可以实现复杂信息之间的比对，回头我会有详细的介绍。二是智能搜索，三是仿人类记忆模糊的匹配。第四是信息服务，第五是敏感信息过滤。我们对于个人隐私保护也采用了这个技术。人机对话当中，海量数据处理的分类、舆情监控、三情分析。我们在这几个领域当中都有一些，在信用场景当中都在使用。
    我们看一下语音识别的具体事例。第一是机构名称的搜索，大家都有印象，例如我们在互联网上去申请一旦业务要填写工作单位，需要填写非常全，有的非常智能友好，例如我输入鹏元征信，只要输入“鹏元”，征信就出来了，它把你最想用的机构名称选择出来了。第二是地址规范化处理，这方面在我们大数据处理过程当中，对于库里面同样一些不规范的地址或者无效地址进行剔除或者补全。第三是机构名称规范化，也是后台处理，例如在信用卡行业，信用卡使用者是大量的个人，个人的工作单位都存在库里面，很多工作单位名称是不规范化的，信用卡精准的风险管理是基于机构名称下进行管理。例如有一家企业已经倒闭了，我针对这家企业名下的持卡人做一个风险的谨慎决策。大家看一下事例，这是我们公司的前台，可以用手机扫一下，就把鹏元征信的名称扫进去。最重要的是后面出来的行业代码，这个代码怎么用，怎么出来的？在一些特定的行业当中，例如对企业的风险控制、对持卡人的风险把控，都要知道这个人所在的企业，这家企业所在的行业是否有系统腥风险。在现在很多很多数据获取渠道当中，企业行业是企业自己填写的，是不准确的，我们这个行业是怎么出来的？大家都知道，现在正常经营活动的企业都有一个官网，上面都有自己公司的介绍，并且还有从事产品业务的介绍。我们通过从这些文字描述当中体验出这个真实的企业究竟从事什么样的行业，这是非常有效的，并且一直在应用。这里的核心技术是语音识别。
    前面我讲了一下大家比较关注的信用的问题，包括在信用的行业当中一些大数据的技术。第二，基于大数据的信用服务。因为今天时间有限，我只是针对互联网的一些场景，着重在企业环节当中去分享。我们在个人领域已经做了将近20年的业务，今天不在这里分享了
    我们看一下电商分期购物的整体流程。在这个流程当中，我们哪些场景是需要信用去做支撑的？实名认证环节，然后填写资料，在填写资料的时候是否非常友好，不需要个人填写那么多文字，直接辅助录入即可。第三是自动化核实资料，个人填写的资料是否正确，工作单位、地址是否正确，别看这是两个简单的比对，因为它是机器，例如鹏元征信和鹏元征信有限公司是一家公司。第四是决策，自动化审批，其中有一些评估的模型，包括申请人的行为情况进行自动化的决策，可以完全取代人工作业。最后是贷后监控，那么多客户怎么去管理，我们鹏元提供贷后监控的产品，直接对你所关注的申请人或者客户进行实时监控，如果一旦有新的变化或者变动，我们会把这些信息及时传输给你。
    在互联网，大家都谈到了互联网当中最主要是实名认证，现在实名认证非常多，包括我们公司做的私密性验证。每一种验证都有缺陷，通过率和精准率都不能完全解决问题，可能通过率达到80%，但是精准率就比较低了。有的精准率比较高，通过率比较低，也不能去使用。在这么多不太完善的实名认证的情况下，我们应该怎么去处理？鹏元征信有一套逻辑支持，通过不同的路径去完成实名认证。
    我们现在看一下电商法人身份的核查。我们给一些电商已经提供了这个产品的服务，录入这些只是简单的演示，我们会对这个人的身份和行为进行验证，除此之外，还对这个人在企业的真实身份，是企业股东、法定代表还是职工进行验证。这是辅助录入，征信服务不仅仅是是在企业后台的工控决策当中，已经延伸到了前端，在客户填写资料的时候，我们已经对他信用情况进行把控。这是一个填写，把你最想要的机构选择出来，直接选择就可以了。在填写地址的时候，我们也是尽量让客户自己去选择，而非手工录入。例如打一个西直门，西直门大街所有的地址都出来了。如果不在表里面，我们会让他填写进去。如果这个库里的地址不存在，也有可能存在地址的欺诈。
    除了信用决策的流程当中对信息的核查比对，我们基本采取机器比对，不需要人工去看，这不是一个非常简单的工作，在技术层面要求非常高。我这里举的例子比较简单，例如交通银行信用卡中心，我们写的是太平洋信用卡中心和交通银行信用卡中心是一个机构，要做到机器能够像人一样智能的识别。包括地址的识别，如果不在福田区，可能各位不知道阳光高尔夫大厦就是7008号，但有些直接填写了阳光大道7008号，机器要进行识别和学习，看它们是否一致。这就是机构名称的检索。
    下面介绍一下关于企业征集到的相关信息，给大家做企业决策的时候使用。一个是起用负债情况，有清算、股权出资、股权冻结等五项信息。还有关于一个企业怎么能够多维度的把控它的风险，企业的信用的基本状况和企业股东或者被投资的企业，更深层次的去挖掘，才能更能认识或者了解和你做生意的这家机构。刚才说了是实时监控的产品，这个产品做得非常灵活，可以根据你的条件，还有选择你所要监控的事项，把监控的需求定下来，然后我们系统自动进行推送。
    我们可以监控，大家用的比较多是信息变更的预计，重要的信息变更、不良信息的增加，还有关联的变动提醒。例如三家以上的贷款申请，有些机构需要推送。还有联系方式被标记成了黑名单，这在行业当中使用非常多，同业标记大片用户，发生了其他行为还有出现了法院诉讼、地址的异常变动。
    我们还做了企业垂直搜索，主要是在关注企业在互联网上的正负面的新闻，我们可以做到15分钟推送。也就是说公司有一条新闻在网上出来了，我们在15分钟内反馈给你，关注公司实时舆情情况，或者自己的用户、供应商是否发生了重大的事件。
    第二是从企业目标客户获客方面也进行了新奇推送。我们可以根据不同的条件进行检索，然后把你所需要的相关信息给你。这是企业的筛选。我上面讲的那些信息，包括产品，都是一小部分，如果大家感兴趣，我们可以接下来沟通。
    第三是分享一下信息主体权益保护。大家都非常关注，包括我自己。我们常听到有人说，现在感觉到我自己在互联网上就是在裸奔了。从我们做征信来说，怎么去保护信息主体？在三个层面。包括采集、应用、安全保障、资源投入。采集和应用方面首先需要授权，不能侵权企业商业秘密。在自己内部，不管是做一个数据源单位还是征信机构、使用机构，一定要管控好自己的员工，不能把信息泄漏出去。
    刚才有朋友问我，鹏元征信是一家什么样的架构？我简单说一下。鹏元征信做征信非常长，已经差不多16年，我们在数据资源、产品丰富都非常多，得到了行业的认可。我们是从1999年，深圳市开始征信系统建设，我们就开始着手。2002年成为了北航的征信系统之一。
    这里值得说一下，我们在2009年的时候，我们的系统是国家信息化试点工程。2012年，我们系统在电子商务行业的应用被评为电商试点项目。这是我们公司在安全方面的投入，我们的系统是等保三级，是ISO20001的认证。到今天，我们服务了400多家银行和2900多家机构，包括京东也是我们的客户，互联网上很多出名机构都是我们的客户。年信用公报达到了7份。鹏元在政府和多个行业建立了征信合作圈，我们现在非常开放。
    由于时间的关系，以上就是我的分享。我自己预测，将来人工智能会在信用决策这个行业发挥更大的作用，让我们的信用决策场景效率越来越高，并且还非常精准。
    谢谢大家。

