诚信是互联网金融行业健康发展的基石
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房立东：尊敬的各位领导，黄连行业的各位同仁，大家下午好！我是房立东。在开始演讲之前，先给大家讲一讲我是干什么的，可能很多人都不太知道。我们是一家致力于小微创新的科技企业，通过数据工程、云计算、人工智能的方式在金融方面的研究与应用，里且为人们提供平等而高效的金融服务。今天和大家分享的是关于互联网行业以及互联网金融这个细分领域中诚信体系建设的一点我的个人拙见。
    首先给大家讲一讲政府与社会诚信制度的建设。
    诚信已经是每个个人和企业自觉的行为，但是诚信体系的建立不能仅仅只依靠劝说和引导，而更应该有法律法规上的制订。所以在开始整个行业体系之前，也需要政府有完善的法律法规政策去强化产学研的保护。在国外的诚信体系里面大概分三种模式。第一是市场化模式，就是政府通过促进信用管理相关的立法出台，强迫部门和社会机构去执行依法经营信用调查和信用管理相关的工作，在美国和英国非常多见。第二是中央信贷登记模式，这个模式里面，信用体系是中央银行一个部门，这些部门依法向信用局提供相关的信用体系。第三是政府经营模式，中央政府利用行政权利强制性让局部主体把信息贡献出来，迅速组建覆盖全国的信用数据库。
    信用体系是诚信秩序的一个有力保障，针对我们目前的现有环境，应当有效发挥政府在诚信体系中的引领作用，通过三方面，一是加快建设企业征信行为制度，丰富企业信用信息累累，完善信用信息披露规则，去完善社会征信系统。与此同时，也应当通过新闻、资讯、内容平台，一方面宣传正面的执法行为和典型人物，另一方面也去揭露和曝光违法行为，从而形成社会舆论对企业诚信的监督作用。
    第二方面是和大家聊一聊企业自身的诚信体系建设的问题。
    诚信是企业在契约精神交往的一个基本规范，我们认为一个企业的诚信表现在三个方面。包括诚信与用户、诚信与员工、诚信与同行。具体来说，互联网行业做的所有产品一切都是以用户需求为导向，以用户为导向去做的每一个产品，失去了用户，一个互联网企业就丧失了生命力。诚信与用户具体要做到的三点是产品信息真实可靠、产品体验以人为本、产品服务一诺千金，应该体现在企业经营的全过程当中。诚信与员工，每一个企业诚信表现在对外和对内两个方面，要先有对内对员工的诚信，方可有后面的对用户对外的诚信，对员工的诚信要做到人格平个、机会均衡、利益公平、全员统筹管理三个方面。诚信与同行，竞争是整个互联网行业中比较常态存在的现象，但是竞争不能以淘汰竞争对手为出发点和最终的落脚点，一些只想分单单而不想把蛋糕做大，最终损害的一定是企业利益。我们企业一直坚持三点，不打价格战，不搞恶性竞争，二是融通发展，互惠互助，三是携手共赢，着眼未来。我们公司在经营过程中不提倡，也不太会做价格战，因为我们认为价值占打到最后是损害的用户利益，价格战打到底，企业没有利润，走不下去，就会走歪门邪道，从而让整个行业越走越窄。一个企业诚信的建设应当有三个方面，包括机制与培训共同完成，建立有效的奖惩机制、完善培训机制、培养责任心。奖惩机制方面，因为目前经济与文化多元发展，导致员工价值观和价值体系不一致，从而无法让大家拧成一股绳，一个有效的奖惩机制可以规避掉这个问题。二是完善培训机制，除了最基本的专业化技能培训之外，我们更提倡给予员工以社会学、人文科学以及自然科学方面的培训，从而让员工建立一个相对统一的世界观和价值观，从而实现真正像一个团队一样去探索。三是培养责任心，我们在实际工作中给予一个员工明确对国家、社会、家庭、企业，自己所应有的责任，让每个员工把自己的责任与企业责任相关联，从而有效的去培养员工的荣誉感和羞耻心，从而实现企业的诚信建设。
    与此同时，我们针对企业的诚信建设，应该首先从管理层抓起和做起。一是起到以身作则的表率作用，另一方面通过管理层杜绝下属的一些不法行为。
    第三部分是社会诚信体系的建设。它与个人信用价值息息相关，现在我们这个时代每个人的个人信用已经成为每个人第二张身份证，例如现在基于每个消费场景推出的免押金的互联网活动，以及包括共享单车、共享充电煲等共享经济的模式，都是基于个人信用的完善所衍生出来的对于行业的改变。每个人的信用价值也将会推动他获取更多资源，享受更多便利，获得更多信任。
    针对我们企业所在的互联网金融行业，刚才熊总也提到，我们也是合作方，对于用户的个人信用评估上，我们自己也有在做，也是通过数据工程云计算等模式，通过海量的信息去提取用户的数据变量，之后通过基于不同场景下的信用评估模型的分析，给出相关的信用风险估值和信用风险的价格。这也是整个互联网金融行业里面大家有很多在用的，也是关系到每个人的信用评估的问题。
    最后想给大家讲的是，诚信是互联网金融行业发展的基石。这离不开政府的引导和社会舆论的监督，企业自身的经营上不以恶性竞争，不失信于用户和自己的员工，与此同时，每个人的个人信用也是和谐社会的基础，随着技术的不断发展，也会有更多的互联网金融产品去为每个用户提供更加便利的金融服务。
    我的演讲就到这里，谢谢大家。
