圆桌对话 电子商务信用体系建设展望
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杨庆星：请几位嘉宾入席。还好，我看到会场现在人数比刚开始的人数稍微多了一点点，谢谢大家这个时候还能来捧场。我知道大家的时间非常宝贵，我们这个圆桌论坛也有缩水之嫌，因为我们时间向后延了，两个重量级的老总都因为后面有安排，所以派了他们的专业代表来代表他们，一个是天虹虹领巾的谭总有会议，所以安排了孙总来参会。
    2012年我们成立到现在走过了6年的时间，我们解决了信用圈的几个基础问题，在我看来，信用圈的基础问题就是三个问题，善的问题和美的问题。今天上午的主题都围绕着真的问题。在真的问题之外，刚才阿拉木斯提到我是一个好人，不保证我下一秒就做好事，我是一个十足的坏蛋，但不保证我下一秒做的活儿就一定是坏事。这里就涉及到“善”的问题，这是一个方向。还有美的问题，环境优美，企业社会责任的承担，吃相美不美，有时候企业很赚钱，可是吃相太难看，财务报表很漂亮，可是在社会形象上是否能够赢得大家的尊敬。京东说要做最受尊敬的企业，是否受尊敬就表现了你是否美。
    回过来说，其实真实性已经解决得差不多了，我们现在想了解一下，或者大家来探讨一下信用发展又面临着哪些新问题。我们少打广告，多介绍大家信用体系中遇到的困难在哪里，谋求的解决方法，即使没有付诸实践，但是有些想法也可以拿出来给大家分享。听到这里，希望大家能够有更多的实实在在的收获，少听到广告或者小儿科级的科普。
    下面把第一个问题交给虹领巾的孙总！

孙总：我想说，天虹作为深圳一个本土企业，我们1984年成立到现在，对于信用、诚信是非常有感触的，所以我想可能也是因为主办方一定要天虹来说一说的主要原因。诚信作为天虹创立品牌和品牌价值的点，根植在每一个天虹人的DNA里面。从企业角度来讲，我们非常珍惜顾客对于我们的信任，我们有这个意愿，有这个动力要去做诚信和信用的这些事情。
    讲到作为一个零售企业，顾客对于我们的信任由何而来？更多来自于我们能够给顾客提供更好的，有品质的服务和商品质量保证。天虹对于商品的质量，这么多年以来，我们一直是在建立和完善自己的质量体系。除了我们会在遵循国家的法规和商标标准之外，我们内部也有非常严格的标准，同时我们引进先进的工具帮助我们完善体系，包括ISO9000，天虹是全国第一家企业通过了ISO20002的认证，这对于天虹的挑战是非常大的。这是载质量层面我们去做的一些事情。
    做专业的事情，除了自身的能力之外，我们还是希望能够去专业团队合作。这些专业机构，例如我们和上阵检测院、中检、国检做产品检测的合作。这两年，大家都经常买跨境商品，对于商品质量很在意。例如奶粉，我们百分之百送检，也能做到百分之百合格，这是天虹的品质保障。说回信用层面，天虹在互联网信用层面并不是非常专业，我们愿意和比我们更专业的人合作，感谢中信中心，帮助我们去建立天虹自己的信用体系。我们在这里也希望在这个行业里面，或者说在企业里面，有更多的企业能够参与到企业信用体系的建设当中来。因为我们觉得只有国家、社会、企业、消费者共同来参与，建立起推动企业的信用体系以及个人消费信用体系的建立，才能够使真正有担当、有能力、有信用的企业走得更好。

杨庆星：谢谢孙总。提到虹领巾，我们就想到少先队员，但是当把红换成虹，我们看到了更丰富多彩。我觉得天虹是深圳的一个前面一个典范，真的可以和红领巾划等号，从1984年起不到全国首个电商联盟发起单位，他们是先行者。
    第二个问题请深圳国际仲裁院首席信息官蔡其南博士回答，蔡博士是数据专家，同时又在仲裁院借助互联网+仲裁的方式来工作，希望分享您的经验。

蔡其南：讲一讲我们的仲裁服务是如何促进社会的体系建设。这个世界不安全，数据也不安全，是否安全全靠我们一起努力。我就讲一讲我们是如何促进这个社会的信用体系建设。我借用今天下午现场一位大数据专家的讲法，最后他说了一点，要有反馈，这个反馈就包括了奖励和惩罚。我们所作的仲裁服务来自于民间，也来自于社会、行业和产业，是很接地气的一种司法裁判服务。我们做的主要是把这个错的进行判决，例如你要赔人家多少钱。我们判决的依据是什么？还是来自于行业。所以我们很强调我们的服务比较是贴近行业的。今天现场来了很多黄金珠宝企业的老板，这就是个例子。所有的官司是围绕着证据在打的，这个证据会说明很多事实，也会说明很多纠纷的来龙去脉，也是我们判决的依据。在黄金珠宝行业有很多纠纷，例如侵权，不履行合同，他们就要准备证据。我们和他们一起努力的在寻找这个行业各种规则，比如说怎么去定义侵权，怎么去定义合同，产品没有开发完，或者侵犯我的利益，都会有一些利益来证明，所以他们就有了确权维权的平台。行业里面的所有人在有事情发生的时候，他们第一时间就会通过这个平台固化在我们的仲裁办案系统里面。这里又是另外一个观念的颠覆，以前我们说有了官司才提供证据，交到离岸系统里面来，但是互联网信息化，什么东西都是及时的，都是线上的数字化的数据。所以我们现在就要求大家要有一种新的概念，例如朋友通过微信向你借钱，就产生了聊天记录，这就是证据，你要及时把它保全固化到系统里，事前备案，先存起来，一旦有事情发生，它就是确凿证据，因为你上传证据就是借钱那一刻，时间、地点、人物，产生事件的载体是手机，证据讲究真实性、可靠性，这样是可以发生关联的。例如黄金珠宝行业，这类案件就需要这类证据来证明事实，我们的裁判系统也会根据这些行业规则来进行准确公平的裁判。这也是我们现在不断在努力的，在完善我们的办案系统的基础，我们会了解很多行业，了解行业规则，从而来优化我们的办案规则。办案无非就是根据很多法条，其实也不完全是，在我们判断的一些模型上面，今天大数据专家也说了，很多大数据支撑的决策系统都是根据模型的，仲裁判案也是根据很多判案模型，模型里面除了决策依据有法条，XX法第X条，也有关于什么叫侵权知识产权，提供什么证据的条件，形成了一个模型。这个模型会决定最后的判决结果是什么。返过来它也是一个立案模型，因为立案的时候也会纠结交什么样的证据内容，返过来也是一个辅导、指导当事人，可以通过互联网，不用通过窗口填表，通过这个模型把你需要提交的内容提交上来。它是前后呼应的东西。我们就是通过互联网信息化的手段，了解这个社会各行各业各种我们以前不知道的规则，来优化我们的判案维权系统，来帮助这个社会可以有更好的诚信体系。诚信体系来自于信息透明，如果你都不知道游戏规则是什么，也不知道对方是什么样子的，就是没有信任的。

杨庆星：谢谢蔡博士。接下来我们将分别从政府、企业以及专业的信用服务机构三个不同的校对，对信用未来发展进行探讨。首先有请深圳市公共信用中心副主任曹威博士从政府服务、政府的数据互联以及这方面的相关，怎么来更好有效的服务社会，以及在这方面对于数据采集、数据使用规则的建立，可以有一些分享。

曹威：大家好！我先有点小儿科的科普，先介绍一下我们的中心。我们中心和鹏元相比，是同时成立，他们是1999年成立，我们是2003年挂牌，是深圳市最早开始个人信用体系和企业信用体系建设的城市，鹏元1999年筹建个人诚信体系，2002年上线查询，深圳还有信用网2002年上线运行。运行到现在15年来，我对比过全国国家工薪总局等先进城市，我们还是数据量最全，每天访问量100万次。我们最早的名字是“深圳市企业信用信息中心”，专注于企业信用，鹏元专注于个人信用。2001年有个个人信息管理办法，2002年有个企业征信管理办法。2005年，我们根据全国社会信用体系建设的需要，更名为公共信用中心，没有信息两个字，一般叫起来很顺，我们的职责从企业扩展到了企业、个人、企业、单位。我是2005年更名前到了中心，相对各位在座的人来讲我是一个新人，首先是来学习行业大咖们有哪些好的思考。第二是我来体验感受一下行业有多大，感受一下行业里面的专家企业在需要什么，想什么，从我们中心的角度怎么来推进这个事情。
    第三是简单讲一讲主持人提到的几个问题。首先是表明我们的态度，政府在面对信用体系建设发展或者面对信用行业需求的时候，我们要做什么事，我们态度是什么样的。首先，我们深圳市的态度一定比人民银行要开放，我们对于数据开放是鼓励和支持的，我们对所有的数据使用方、信用行业持开放态度，目前只要符合信息安全的规定和使用情况下，我们就是全面开放的，进行推进。在具体的职责方面，我大致想了一下，一个是政府要立规则，制订法律法规，因为信用产生原点就是信息的不透明，才会导致各种欺骗、不诚信，它的原点就是在于双方的信息获取对称。政府要定规则，定完规则之后，对于遵守诚信的人，或者对于讲信用的人或者企业有正向的反馈，就像天虹、京东，大企业为什么要讲信用？因为是有正面反馈，企业会越做越大。第二是要汇数据，公共信用证据也好，主体数据的原点一定是政府。第三是推应用，推动大家去应用这个应用。第四是扶持信用行业发展，把行业发展起来，才会有人用这个东西。电子商务的起源，两个人做着互联网的两个终端，生意无法达成，一定是有一个第三方的信用机制出来之后，给双方传导信任才能达成交易。走到今天，信用行业发展刚刚起步，前面走了十年左右，但是一直没有发展起来。到了今天，市场经济发展到这个程度，呼唤信用，我们就推动信用行业向前走。第五是政府要做一个示范，我要综合带头用信，带头用行业里面的这些，进行示范。再向前走一部，我们还要做宣传教育，宣传教育不是去影响大家道德的东西，而是行为引导和行为塑造，你在市场经济的规则里面有没有遵守信用的规则。这就是我们信用中心这两年来一直在推的事情，去年深圳市出台了深圳市公共信用信息管理办法，赋予了我们数据开放的任务。我们还有一个其他地方没有的点，就是协议采集，我们和任何一个信用行业的组织机构通过签协议的方式来互换数据，尤其要打破一个壁垒，政府数据和商业企业数据怎么打破壁垒，最终统一化，只有把数据统一起来，应用起来才可以。邓百氏数据来源有三万多个，而我们政府全部相加都没有它多，数据多了评价才能更准确，信用发展最终是要促进信用经济的发展，最终达成信用社会。

杨庆星：谢谢曹博。下面有请德国莱茵的代表，国际贸易中涉及到信用，从专业平台机构的角度，怎么给跨境消费者建立信用，你们提供了什么服务，这些企业还需要什么服务，或者我们还有哪些没有突破的地方？

张菊芬：我们成立于1872年，有140多年的历史，在解决方案方面，我们一直致力于在企业以及出口企业的解决方案当中，尤其是现在在全球经济一体化以及传统企业升级转型的大背景下，一般在企业碰到的问题主要是企业的信息筛选比较难，因为海外买家很难在海量的企业当中选择自己对的产品或者供应商，另外是企业的真实数据获取会比较难。现在从官方的数据来讲，所有合适都来源于一个有限的文件，而实际上的调查费用成本会比较高。企业获取真实的数据信息也会比较难，因为各地的企业真实数据没有一个官方统一渠道和制度，说议会导致企业信息更新不及时，参差不齐，这种质量会影响到最后买家决定最后的影响和投资决策信心。所以在德国莱茵TUV方面，我们贯穿了整个电商行业的各个不筹，从品牌管理、生产管理到企业满意度，多维度去实现他们的价值。一是电商部从2012年开始，专门应对电商行业成立了这个部门，我们有专门的解决方案，是企业身份标识，英文是CIV，就是解决信息不对称的问题，我们通过实地上门审核以及收集，不定期的更新企业的变化，从而解决买家与卖家的信息不对称的问题。同时也给买家和卖家提供了平台，因为数据库放在德国莱茵的官方平台，作为一个数据陈列，来实现买家对卖家的信息化透明度。二是从沟通成本方面，因为买家通过这个平台，能够找到相对应相匹配的供应商，从而有效的缩短他们的沟通成本和生产周期。在管理体系方面，比方说在ISO9000、ISO14000职业抗方面，我们也提供了健康体系解决方案，这也是传统的模式。第三是模块化的质量安全解决方案，我们对所有的买家提供定制化的解决方式，去解决买家与卖家的需求，这是定制化的服务。主要是从这三大方面解决问题。

杨庆星：谢谢。我们把最后一个问题交给专业人士。因为征信是连接数据和应用之间的纽带，在这个过程中，我们还有一些可以继续发展的地方，或者是为这个行业作出贡献的地方，请曹总给大家进行介绍。

乔胜：信用体系中很重要一部分是产业，信用服务这个产业还是很新的产业，虽然深圳已经有了十几年的历史，但是真正是一个产业，现在还是很新的，还没有成熟。我们作为一个征信服务机构，在行业内经过几年的运作，尤其是互联网的发展，大数据技术、产业模式的形成对我们的推动是非常显著的。信用作为重要的资产，它背后带来的是反映信用主体真实性和确定性两个问题，首先信用主体提供的信息是真实的，我们采集到的数据才能是真实可靠的。第二是对于信息的真实性进行判断。所以征信不管是做数据采集还是数据传递、存储，最终要解决的是怎么把信用主体的真实性确定，未来的确定性进行量化。在银行中表现比较多的就是信贷，对于真实性的定义有比较严格的定义，就是有在金融机构有借贷数据的定义为符合征信的范畴。从我们服务于社会的征信机构运营来说，实际上大量的方面不仅仅是金融领域，在管理、自然商品流通过程中间都有这个要求。要在更广更宽泛的领域中找到使用场景。政府在基础信用数据方面做了建设工作，做了大量的信息真实性、权威性的管理，下一步我们作为社会化、商业化的信用服务机构，应该在这个基础上针对行业，针对不同的需求去做定制化针对华性的信用产品和服务，提供这样的信用服务。发改委最近在推动社会信用服务机构试点，在全国范围内授予这些资质，这是政府已经意识到信用要产品产业化，政府的数据采能够和真实的社会数据打通，形成一个活的数据互动体系。所以在这个过程中，有行业经验和技术能力的服务机构，都应该积极投身到这个建设中去，从商业化的角度，从持续提供服务的角度，来建设我们自身的能力。刚才鹏元介绍了很多他们的产品。未来这个市场更大，鹏元去年是社会化运营，我们一起来把这个产业做得更大，把我们的能力，用心用去推动社会高效运转，节省商业的以后交易成本，把这个成本做得更好一些。

杨庆星：谢谢您。我追加一个小问题，人民银行许可的几家机构，再加上互金协会成立的信联，和我们成立的信联征信有什么关系？

乔胜：我们成立的时候，人民银行没有打算做这件事，所以我们成立在先。人民银行成立之后，现在叫百行。我们是纯民营的一家公司，和它没有关系。但是大家的认知是一样的，就是信用要联合。

杨庆星：您能点评一下人民银行的这种模式？有什么自己的独到看法？

乔胜：我们和互金协会交流过，有所了解，但是我们毕竟不是在这中间，很难对它进行评价。我认为这是很好的一件事，至少推动了这个行业的发展。大家会关注有这个信用产业，有这个模式，不管它最终能否运作成功，像现在银联一样非常成功，不好下结论。但是对整个产业是好事，我们会关注，也会积极去做。我认为未来的百行和我们还会有合作。

杨庆星：深圳公共信用中心既涉及到个人信用也涉及到企业信用，你拉了八家机构发起成立的百行有什么评价？或者未来两者会否有一些关联或者业务中发生相同或者不同的地方？

曹威：你要问熊总，熊总是股东之一。我先分享一下。这个公共信用中心侧重在政府公共领域中，就是政府监管和行政管理过程中产生的有关个人信用方面的数据，百行征信我们目前看到的界定是个人在金融领域信用数据的收集和归集，受央行征信业管理条例管理，我们是两条线。接下来是两个数据的互通。
杨庆星：是谁给谁？
曹威：目前看是我们给他，他们没有给我。
杨庆星：那他是数据黑洞？
曹威：会给我们黑名单，我们给他进行披露，这是一个合作。
杨庆星：谢谢各位嘉宾，谢谢曹主任。今天的圆桌讨论就到这里，谢谢。

