四大利器打造跨境可信生态——众信产品推介

张伟：尊敬的各位领导、各位来宾，亲爱的伙伴大家好，非常荣幸下面这个环节由我来分享。
[bookmark: _GoBack]    我的分享分为三部分，跨境商务的发展态势，现阶段的问题以及解决方案，以及如何建设生态圈。
    首先我们看第一部分，近几年来我国的跨境电商的增长规模是非常可观的，从2011年的1.7万亿，到2016年的3.6万亿，增长了一半。与此过程相关部门颁发了跨境电商政策，设立了20多个跨境电商试点城市，中国的跨境电子商务都拥有蓬勃的发展空间。
    在跨境电商高速发展同时也暴露出一些问题，在整个过程有四个主要问题。从买卖双方的信用问题，到质量问题，以及产品的产权、商标问题。
    首先我们看一下买卖双方的信任问题。信任是建立加以的第一步，我们的合作伙伴，我们的供应商他们的实力如何，信誉怎么样，身份是否增值，这都是我们要考虑的东西，我们如何建立一个可以被信任的身份呢？众信可以帮助企业解决这个问题，我们通过联合知名的国家组织，认证企业登记注册信息，网贷安全、荣誉资质，知识产权，帮助企业提供诚信认证，开拓国际市场。
    下面我们看一下政策的形式，通过二维码的扫描可以很容易的看到它的认证内容。它还包含了企业发展历程、企业的文化，荣誉、创新力，以及经过认证的产品，可以说我们帮助企业建立一个综合的诚信名片。另外它还提供个人名片和产品名片的功能，每个产品都有自己的产品名片，无论是在商务交流的过程中，还是在产品流通的过程中，我们的企业形象都可以潜移默化的提升自己的影响力。其实信用是一点一滴慢慢累计起来的。
    它主要有三个优势，首先它是多个国际联合认证的，具有权威性。其次证书可以根据目标国的语言和习惯进行定制。经过我们认证的企业可以进行推广。
    结果了信用问题之后我们看一下产品的质量问题，大家一定对质量问题非常的关心。2017年也出现了一个比较大的新闻，央视也曾经报道过，另外一些合作机构他们调研发现，海外的蜂蜜在从海外流通到国内的过程中一瓶可以变成六瓶，这些事件可能不仅仅给我们消费者和品牌商带来伤害，它可能会影响整个跨境电商的生态。我们可以通过第三方平台使用可信的防伪技术，降低品牌造假现状。
    众信提供的产品质量服务支撑体系，可以从四个方面帮助企业。结合社交工具进行智慧营销，通过大数据定制客户的用户画像。我们先看一下防伪，下方是一个新型防伪码，它的每个号点非常小，只有40微米，也就是说相当于一根头发丝直径的1/2，另外它可以隐性，肉眼是看不到的。我们还结合了社交工具，将营销和社交工具联系在一起，做到精准。另外我们通过实时的数据分析，帮助企业建立用户画像，让企业了解用户的特点和习惯。解决了双方的信用问题和产品的质量问题之后，我们看一下知识产权。大家知道好的产品、好的品牌都离不开知识产权的支撑。中国的知识产权出口量在2017年已经达到了全球第二，同时我们知识产权的案件也在2017年达到了213000多件，也是创造了新高。相信在座的各位肯定有做平台的，我也看一下各大电商平台对知识产权有什么样的态度，亚马逊曾经开启了品牌备案，也就是说只有经过邀请的三家才可以销售相应的品牌，可以说跨境电商平台对知识产权的要求是越来越严格了。另外知识产权也成为筛选优质商户的一个重要途径。
    我们对跨境电商知识产权做了一个特点的总结，有三方面，首先商标和专利已经成为制约跨境电商的发展的瓶颈，电子商务已经成为知识产权的一个重要纠纷战场了。最近习主席在博鳌论坛也强调知识产权，后期肯定会推出相关的政策，我们企业要打好提前量。众信中心通过四个方面帮助企业，我给大家简单介绍一下。
    首先我们可以帮助企业培育知识产权的意识，众信的专利系统包括了国家103个。另外，我们整合的国内外的知识产权代理商，可以帮助企业提供专业的市场化服务，通过互联网的最新技术，数字签名、区块链，帮助企业提供电子凭证的服务。
    最后我们看一下售后的纠纷解决的问题，在2017年我国电子商务类的纠纷同比增长了48%，纠纷爆发式增长对我们企业带来很多问题，比如说售货成本居高不下，企业缺乏人才，中小企业没有完善的售后体系，我们众信通过联合国内外的仲裁机构、消费者组织、行业协会以及其他的组织，帮助消费者和企业提供线上、线下一体化的纠纷调整服务。
    我们的平台包含了PC版和移动版，企业和消费者可以很方便的通过扫二维码进行纠纷处理，主要有四个特点：成本低、专业灵活、高效便捷、功能可信。解决了上述问题之后，我们看一下如何建设可信交易生态圈。
    其实在解决上述四个问题之后我们就已经在整个交易过程中建立一个闭环，众信中心通过身份的认证，采取的防伪、电子合同、产权保护、纠纷处理以及企业的信用评级建立了一个闭环的生态圈，通过闭环的生态圈帮助电子商务健康发展。
    最后我介绍一下众信中心。众信中心是经政府依法授权和委托性建立的非盈利第三方机构，除了基础的公共服务也提供专业的行业服务，自成立以来承担了多个国家级的试点项目，其实也正是因为我们第三方的背景，中立可信的背景，才可以建立这样一个可信的生态。我们众信的使命是传递信任的力量，让诚信创造财富，非常感谢各位的聆听，谢谢。
