合作共赢演讲

王馨：我知道台下很多是熟面孔，老朋友了，我没有准备演讲稿。
    但是我觉得今天的主题非常好，诚信赢得未来，我想跟大家讲几个故事。
    大家知道有一个钥匙和锁头的故事。这个钥匙每天锁上之后就虽然主人出门的，锁头说你每天跟着主人，主人每天把你带到身上，走遍了全世界而我每天孤零零的落到门上，没有人喜欢我，这个是多少孤寂的世界，锁头说你你每天多好，在家里天天休养生息，什么都不用干，我整天爬山涉水到处跑，多辛苦。有一天钥匙就悄悄的躲到屋里去了，主人回来之后发现少了钥匙，就把锁头给打的，他回到屋里的时候，发现这个锁，然后就把这个锁和这个钥匙一块丢了。然后锁在垃圾筒里面就发生感慨了，没有合作就没有未来。
    第二个小故事，跨境电商圈子里的一个立志故事，我今天今天上午见了陕西分会的会长，听他跟我讲他的合作共赢的故事，我想咱们跨境电商的伙伴们，他们是怎么共赢未来的。
    陕西是一个资源非常非常贫乏的一个省份，什么都没有，古代的时候有丝绸之路，把丝绸卖出去了，赚了很多的地。但是今天陕西没有产业，没有人才，没有政策，这个小伙子他是从上海回去的，他参加了几场跨境电商大会之后，他说我知道的，跨境电商就是未来。回去他办了一个英语角，他把老师，把上学的学生，把愿意出国的人全部搞在一起，一期500人，一年搞了3000人，他里深圳听了一个会之后说我们后续做跨境电商，陕西这个地方什么都没有，大家想想在陕西那个地方怎么做跨境电商。他说大家一块做，我们找资源，他把陕西的黄河的黄泥巴做了打弹弓的子弹，配上陕西的树枝子，塑料的弹弓，卖上了全球一年500万美金销售额。
    第二个故事，我们知道我们今天喝的茶叶盒子，我们把茶叶盒子那个罐子都扔，那个包挺精美的，然后他把茶叶的盒子外面封上一层薄膜，写上一个“宠物骨灰盒”，在国外发达国家宠物死了要下葬，都要找个牧师去念念，祈祷一下，错可以埋到树下，他就把这个骨灰盒一个10块钱美金，20块钱美金，50块钱美金全部卖到全世界，变废为宝。
    这是第一个合作共赢去想办法。第二个是他们又没有像我们这么好的，我们有很多的物流产业链、供应产业链，出产业的这些服务上门，他们没有，连一个物流他们都搞不到，连一个支付都搞不到，然后他们跟我说，他写了一本书，结果整个产业市场3000家支付，3000家做跨境电商在陕西太原，最低的现在刚刚做了一年做了100万美金，最高的一年做了1000万美金，短短2年时间，这就是合作共赢。我们没有怎么办？我们看深圳每天大会在讲什么，我们看YouTube在讲什么，我们看日本每天晚上刊登的电视售卖网在讲什么，没有我们翻译，的网上的电视售卖网在讲什么，每天晚上他们5个人、10个人、6个人，他们对着电视屏幕学习跨境电商，他们把产品卖向了全球，就是这样一帮人合作，在什么都没有的土地上，他们拥有了产品资源。非物质文化遗产，他说这些东西很好，我一过去就讲五千年一辈子的事，那个东西不是很好吗，不就是绣花鞋，把特朗普绣到脚底上，卖得火得不得了。他说我们把我们中国的传统文化结合现在的互联网销售，结合现在的实事新闻，这就是价值。
[bookmark: _GoBack]    这帮小活字他们合作共赢，这就是跨境电商活生生的案例。今天我们有产业资源、人才资源、政府资源、资金资源，我们改革开放长三角、珠三角，只有我们长三角资源最全了，我们的金融资源是完善的，你到北京去一个项目没有考察三个月定不了板的。在深圳我们拥有数据，我们有很多这种企业，每天建合作商，只要你做上10个亿你每天见不下10个投资商。深圳资源的优厚的，全球200多个国家，每个国家的政策是不一样的，海关的管理是不一样，他们的税收是不一样的，我们会面对很多的问题，没有国家强大的背书我们是走不出国门的，我们今天站在这个行业的制高点，我们站在跨境电商行业的制高点，深圳改革开放40年再筹划，希望大家抓得住。
    诚融合，信未来，只要我们抱成一团，一同出海，未来就是你的。

