前海跨境电商先进标准发布

[bookmark: _GoBack]丁治海：尊敬的各位来宾，各位朋友：
    非常荣幸刚刚我们前海管理局获得了国家NQI重点科技，跨境电商便利化共性技术研究标准化研究的试点单位的受牌，借此机会我向会议，向大家报告前海跨境电商三项指导性标准规范探索的相关情况。
    大家知道前海叠加了自由贸易实验区、深港现代服务业合作区、保税港区等14项国家战略。享有独特的技术优势、政策优势、开放优势和产业优。2013天以来前海率先开展跨境电商业务，目前前海集中了全市跨境电商85%以上的交易额，京东、菜鸟等知名企业纷至沓来，全球中心仓保税加实体新零售都创新模式频频出台。前海高端服务业产业集聚，产业配套体系完善，带动了新兴跨境贸易和创新商务业态的发展。
    跨境电商作为对外贸易新的增长点，推动着传统外贸和制造业的巨大的变革，但与产业高超音速的态势形成鲜明对比的是标准体系建设之后，传统的进出口的贸易标准难以适用。深圳市作为国家首个电子商务综合标准化的示范区，与首个地方标准、网上交易进口商品质量信息规范之后，又发布了简易系列地方标准，引领了行业风气之先。
    前海作为深圳市跨境电商试点的重点区域，在政策研究、模式创新、产业创新方面先行先试，积极探索。2017年我们在树立跨境电商标准体系的基础上，选取企业处理、商品追溯和在线纠纷解决服务三各环节，协同深圳市众信中心完成了跨境电商公共服务平台，企业主体立案规范。跨境电商商品信息追溯规范和跨境电商在线纠纷服务交互规范三项标准的研制。
    下面我逐一做三项标准的简要介绍。
    跨境电商综合服务平台企业主体培养规范，适用于跨境电商公共服务平台等企业主体备案的管理以及相关系统的建设，对备案的基本要求，备案信息、备案流程及变更的流程进行规范。跨境电商商品信息追溯规范规律了跨境电商商品追溯的基本要求，追溯业务流程及信息管理。第三项在线终端解决服务交互规范规律的是跨境电商在线充分解决服务的类型，服务交互内涵，基本原则，利用场景等等，它适用于跨境电商纠纷调处职能部门，第三方纠纷条处机构，第三方电商交易平台经营者，以及独立跨境电商经营者，开展在线纠纷的解决服务。
    以上的三项标准在提升监管服务水平，引导行业创新具有一定的示范效益和指导意义。 
    第一公共服务平带规范。我们知道企业主体是跨境电商产业链的起点，主体4身份备案是公共服务平台准入机制的首要环节，对跨境电商企业的商事登记信息以及大家关注的关键退税信息进行备案，并查阅信息的真实性，为跨境电商企业提供安全保障服务。
    第二商品信息追溯规范。随着电商的发展，商品追溯成为保障商品质量，厘清主体责任，维护企业信誉的重要手段，我们探索建立的商品信息追溯规范是实施跨境电商质量管理的重要支撑，通过引导企业开展商品追溯，有利于提升消费信心。
    第三，在线纠纷解决服务交付备份。当前跨境电商的消费投诉量持续递增，而我们知道跨国诉讼、国际中，这些传统解纷就是的方式存在着维持成本高，管辖权整治等弊端，在线纠纷解决方案提供了足不出户解决解纷的便捷路径，尤其是用于跨地域，金额小，频率高的跨境电商消费，是快速及时处理解纷的重要方式。
    我们探索建立的在线纠纷解决交互规范，为公共服务平台搭建在线纠纷解决系统，提供了指引，提高跨境解纷的效率，填补了纠纷解决电商领域的标准空白。
    本次前海管理局发布的三项标准是在遵循国标标准化工作导则的基础上，进行深度的政策法规研究，实地调研了一大批具有代表性的跨境电商企业，并多次召开专家议政征集会，这个过程当中深圳出入境检验检测局，南方电子口岸，深圳市标准技术研究院、深圳市仲裁委、深圳市消费者委员会等单位及时提供了权威意见和专业指导。2017年12月，上述三项标准通过了专家评审和管理局的评审，在此我也各参编单位的认真的指导和积极的贡献表示衷心感谢。开展跨境电商标准建设有助于加快跨境电商产业从深圳速度向深圳质量和深圳标准的转变，有利于推进标准、质量、信用、品牌的一体化建设，有利于提升企业形象和行业竞争力。
    前海蛇口自贸片区将以此次发布标准为契机，以习总书记新时代中国特色社会主义思想为指引，改革不停，开放不止步，持续为促进跨境电商行业发展，提升国际贸易便利化水平贡献力量，以实际行动迎接改革开放40周年，谢谢大家！

